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Volivna udeležba v Beogradu
Pri tokratnih volitvah je hil Beograd 

razdeljen na 11 votivnih okrajev in je 
imel za okoli 140.280 volivcev več ka­
kor leta 1945. Število volivcev Beo­
grada se ja od takrat povečalo za 
5.6 %.

Volivna udeležba po okrajih je bila 
naslednja v  odstokih vseh volivnih 
upravičencev: prvi okraj 98,68, drugi 
okraj 98.54, tretji okraj 96,36, četrti 
okraj 98,29, peti okraj 99,18, šesti okraj 
"2133, sedmi okraj 97,69, osmi okraj 
98 36, deveti okraj 96,36, deseti okraj 
56-13, enajsti okraj 96.63. Odstotek od­
danih glasov za skrinjico brez liste je 
sil najvišji 9,27, najnižji pa 2,88.

Maršal Tito je volil 
na 18. beograjskem volišču

Maršal T i t o  je volil na 18. volišču 
Beograda, kamor je prispel v  sprem­
stvu podpredsednika zvezne vlade 
Kardelja in predsednika vlade LR 
Srbije Stamboliča. Pred voliščem se 
je zbrala velika množica volivcev in 
ga s silnim navdušenjem pozdrav­
ljala.

Ljubljana —  nad 99 %

V prvem voli vnem okraju je bilo od­
danih 99, v  drugem 99.27, v  tretjem pa 
52.4% upravičenih volivnih glasov, 
.krinjice brez liste so dobile naslednje 
odstotke volivnih glasov: v  prvem vo- 

nem okraju za Zvezo narodov 4.97 
: za Svet narodov 4.80; v  drugem vo­
znem okraju za Zvezo narodov 4.65 

; : za Svet narodov 4.39, v tretjem vo­
znem okraju za Zvezo narodov 5.07, 

za Svet narodov pa 4.93.

Velika volivna udeležba 
v republiških središčih

Kakor v  Beogradu, kjer je že v prvih 
urah volilo nad 25% volivnih upravi­
čenčev, tako je bila tudi v  drugih re- 

cličkih ia oblastnih središčih mani- 
icccativna volivna udeležba. V  Zagre­
ni je do 15. ure volilo že 97% voliv­
ci, do konca volitev pa 99.62% voliv- 

r._c upravičencev. V  Titogradu so bile 
c : letve zaključene ob 18.30, ker so do 
'Cjtrat volili že vsi volivni upravičen- 
.. V Skoplju je v  prvem volivnem 

okraju, kjer je kandidiral maršal Ti­
to, glasovalo 99.9% vseh volivcev, v 
drugem, kjer je kandidiral predsednik 
-tede iä t  Makedonije Bazar--KoHšev-

99,2%, v  tretjem pa 97%. V  glav- 
n mestu LR Makedonije so volivci 

i zgodaj zjutraj pozdravili s pesmijo 
r lega voditelja Lazarja' Koliševske- 
I ko so se zbrali pred njegovim do­
mom.

Volitve v  Ljudsko skupščino FLRJ 
so se začele včeraj po vsej državi ob 
sedmi uri, a v  mnogih krajih je za­
vedno ljudstvo želelo, da bi manife- 
stativno volilo že prej. Tako so se 
pred vsemi volišči zbirale že velike 
množice volivcev, preden so odprli 
Volišče, in v  manjših volivnih enotah 
so ko že zgodaj dopoldne ugoto- 
vki da so volili vsi volivni upravi- 
c : ki niso bili zadržani zaradi bo-
iccci ali službe. Drugače tudi ni mo­

čiti, saj so volivci v  svojih orga- 
zah tekmovali, kdo bo prej iz­

it : ril veliko in važno državljansko 
dolžnost. Po telefonskih poročilih, ki 
= c ih dobivale volivne komisije, je 
čilo najbolj množično zbiranje voliv­
cev že zgodaj zjutraj v  obmejnih kra­
jih. Tako so v  obmejnih vaseh Slo­
venskega Primorja že do 8. zjutraj 
prišli vsi volivci na volišče. Tudi v 
mnogih vaseh ob avstrijski meji je 
bilo tako.

IZREDNO VELIKA UDELEŽBA
V VSEJ DRŽAVI

Gradnja hidrocentrale 
na Došniei v Makedoniji

Na reki Došniei, ki se steka v Var­
dar pri Demir Kapi, so lani začeli 
graditi srednjeveliko hidrocentralo, ki 
bo dajala na leto okrog 20 milijonov 
kilovatnih ur električne energije. Ta 
centrala bo mnogo pripomogla k raz­
voju industrije v  jugovzhodnem delu 
Makedonije. Gradbena dela se niso 
ustavila niit pozimi. Po načrtu, ki ga 
je izdelal Hidrobiro LR Makedonije, 
co centrala izkoriščala vodni padec 
250 m. Težišče del je sedaj pri kopa­
nju rova za dovajanje vode, ki bo 
dolg 3 km. Ta rov prebijajo skozi 
skalnati masiv. Vse stroje in naprave 
za to centralo bodo izdelale domače 
tovarne.

Iz slovenskih središč, kjer so velike 
množice volivcev* je imela republiška 
vc-livna komisija ob 14. uri med dru- 
gim poročilo,, da Se je v  Ljubljani v 
prvem volivnem okraju udeležilo vo­
litev 94, v drugem 92, v tretjem pa 
97*/t volivnih upravičencev. Tudi dru­
ga slovenska mesta so imela podobne 
odstotke volivne udeležbe. Poročila 
tudi naglašajo, da so bili v  industrij­
skih središčih prvi volivci delovni ko­
lektivi raznih velikih podjetij, v mno­
gih vaseh pa člani kmečkih obdelo­
valnih zadrug. Prav tako so se povsod 
med prvimi udeležili volitev vojaki. 
V mnogih slovenskih krajih, zlasti v 
industrijskih središčih, so bile v so­
boto zvečer lepe volivne manifestacije 
in po okoliških hribih so plamteli 
kresovi. V  Kamniku je bil v soboto 
zvečer velik sprevod, v  katerem se je 
okoli 2000 delavcem pridružilo nad 
2000 prebivalcev mesta in okolice. 
Tudi Kočevje je imelo zelo lepo ma­
nifestacijo.

V rudarskih revirjih
Kandidat trboveljskega okraja deset­

kratni udarnik in odlikovanec z re­
dom dela I. stopnje Anton Zagorišek 
je tekmoval s svojo brigado na za­
hodnem delu trboveljskega rudnika. 
Imel je 14 mož, ki so v 8 urah nako­
pali in naložili 375 vozičkov premoga 
in pride tako 26.5 vozičkov na moža. To 
je bil doslej najboljši rezultat Zagori- 
škove brigade. Treba je tudi pripom­
niti, da je brigada tekmovala brez 
vsake priprave in da gre za odkopni 
učinek, v  katerem je računano kopa­
nje premoga, nakladanje, tesarjenje in 
vzdrževanje.

Prav tako so tekmovali rudarji v 
Zagorju. Tekmovalo je 19 brigad in je 
večina brigadnikov prišla na volišče 
šele po svoji izmenjavL Najboljši 
uspeh je dosegla Burkeljčeva brigada* 
od katere je vsak mož nakopal 23 ton 
premoga. Povprečna storitev vsega 
tekmovanja je 823 ton — 13.3 tone na 
moža.

Tudi v  rudniku Krmelju se je za­
čelo delo takoj po volitvah. Rudarji 
so sploh na vsa svoja volišča priha­
jali v  svojih jamskih oblekah, ker so 
šli- skoraj povsod od volitev narav­
nost v  jamo, ali pa so prišli na vo­
lišče po izmenjavi posade.

V Kočevju je bilo sedem volišč. Na 
volišču, kjer so volili delavci držav­
nega posestvat so že. zgodaj dopoldne 
ufStövili,' da sj^oOTair^svojč glasove 
vsi volivci, prav tako tudi na volišču, 
kjer so volili rudarji. Ze v  soboto 
zvečer so se kočevski rudarji zbirali 
na jamskem obratu in pred rudniško 
menzo* potem pa so se strnili y  velik 
sprevod po mestu. Po volitvah so se 
velike skupine rudarjev pedale na 
udarniško delo in za njimi so prišle 
iz Slajmerjeve kolonije in iz Salke 
vasi tudi žene, da jim pomagajo pri 
delu v  rovih in na separaciji. Po vo­
litvah so šli na prostovoljno delo tudi 
delavci zunanjega obrata.

Po poročilu našega dopisnika Je vo­
livna udeležba v Kočevskem okraju 
99 odstotna.

V mariborskih 
volivnih okrajih

so bili prvi na voliščih delovni ko­
lektivi, zadružniki in člani mladinskih 
organizacij. Delavci tovarne dušika v 
Rušah so šli na delo v tovarno že ob 
šestih zjutraj, iz  tovarne so se skupaj 
pedali na volišče in potem spet vrnili 
na delo. Tudi gasilci so delali prosto­
voljno ter popravili vodovod. Delavci 
državnega posestva v Pekrah pri Ma­
riboru so vsi volili med prvimi. Pre­
bivalci Limbuša so sredi vasi posadili 
dve dolgi vrsti okrašenih smrek do 
volišč. Med prvimi volivci so bili tudi 
v  Limbušu zadružniki.

V  Majšperku je mladina kolektiva 
tekstilne tovarne dobro organizirala 
predvolivno tekmovanje in je potem 
tudi poskrbela, da so se vsi člani med 
prvimi udeležili volitev. V  tovarni je 
bila budnica ob 6 zjutraj in po eni 
uri so bili že vsi delavci zbrani na 
volišču. Na državnem posestvu Plač 
so mladinci prostovoljno okopali vino* 
grad. Tudi y  plovensžl Bistrici Je bilif 
budnica preci yolitanfni.

Bo nepopolnih podatkih Je .bila vp­
livna udeležba v mariborskih vojjv* 
r.ih okrajih naslednja: Maribor - me­
sto, levi breg 9Ž.2, Maribor - mesto, 
desni breg 99, Maribor - okolica, levi 
breg 93, Maribor - okolica desni breg 
pa 94% od vseh volivcev.

Nasa nova prekomorska moloma ladja »Rijeka« Glej poročilo n& 3, st£gpi

V  idrijskem in 
tolminskem okraju

Tako prazničnega razpoloženja v 
Idriji kakor zvečer pred volitvami do­
slej še niso poznali. O tem je govorila 
že zunanja slika mesta, ki je bilo vse 
v zelenju in zastavah. Na mostu pred 
vhodom na Trg maršala Tita so po­
stavili 16 m visok slavolok, drugod po 
mestu pa še več manjših slavolokov. 
Idrijčani so volitve proslavili tudi z 
velikimi delovnimi uspehi. Največ 
uspehov so pokazali grafikoni v  rud­
niku. Med tekmovanjem je brigada 
Vinka Baldiča dosegla največjo storil­
nost v zgodovini rudnika.

Zelo živahno je bilo razpoloženje 
tudi po vaseh in zaselkih idrijskega 
okraja. Na sedeže krajevnih in vaških 
frontnih odborov so prinašali poročila 
o uspehih prostovoljnega dela med vo- 
livnim tekmovanjem. Velike uspehe 
je imel v  okraju Teden gozdarstva, 
pri katerem so sodelovali tudi naj­
manjši hribovski zaselku Vnetim vo­
tivnim pripravam je v  vsem okraju 
ustrezala tudi velika volivna udeležba 
že v  prvih urah.

Ze v  dopoldanskih urah je po ve­
čini ‘ krajev v  idrijskem okraju volilo 
80 do 90"/«. Posebno so se odrezali v 
Bukovem, na Vojskem, v Sebrelju, v 
Zelinu in Spodnji Idriji ter v  Ota- 
ležu, kjer so zgodaj opravili volitve 
s 100“/« udeležbo.

Volivna udeležba je — po poročilih 
— v idrijsko-tolminskem volivnem 
okraju 99 odstotna.

V  postojnskem in ilirsko- 
bistriškem okraju

V postojnskem okraju so postavili 
nad 217 slavolokov in vasi so tekmo­
vale med seboj pri izpolnitvi raznih 
gospodarskih nalog in tudi pri na­
predku zadružništva. Pred volitvami 
je bilo v  okraju ustanovljenih 7 no­
vih kmečkih obdelovalnih zadrug, 21 
kmečkih gospodarstev pa se je vklju­
čilo v stare zadruge.

V postojnskem okraju so bile na 
mnogih voliščih zbrane že pred 7. uro 
velike množice volivcev s člani za­
drug na čelu in marsikje so volivni 
odbori že po nekaj urah -ugotovili, da- 
so vsi volivni upravičenci izpolnili 
svojo volivno dolžnost. V  okraju Ilir­
ska Bistrica, ki je prav tako kakor 
postojnski okraj proslavil volitve z 
raznimi delovnimi uspehi, je do 9. ure 
od 81 volišč volilo 26 volišč stood­
stotno, v  sami Ilirski Bistrici pa od 
10 volišč 4 volišča stoodstotno, ostala 
po 98"/«.

Dopisniki poročajo, da je volivna 
udeležba v postojnskem okraju 98 od­
stotna, v okrajih Gorica in Sežana pa 
99 odstotna.

Na Jesenicah
so člani Zveze borcev z godbo okraj­
ne gasilske zveze odšli na pokopali­
šče, kjer so počastili spomin padlih 
tovarišev, potem pa so v  sprevodih 
odšli na svoja volišča. Po opravljenih 
volitvah so člani delovnih kolektivov 
odhajali na delo. Do 14. ure je volilo 
v  jeseniškem okraju 90.1% volivnih 
upravičencev, v samem mestu pa 82*/o. 
V volivni enoti Polje-Bohinj je bila 
100*/« udeležba do 11.30. V  hidrocen­
trali Savica je bilo 40 delavcev na 
prostovoljnem delu. Mnogo delavcev 
je posipalo cesto od Sv. Janeza do 
Zlatoroga, nad 100 članov Ljudske 
mladine iz Begunj in Narodne milice 
pa je bilo na prostovoljnem delu na 
Pokljuki. Ves jeseniški okraj je bil 
že v  dopoldanskih urah med tistimi 
slovenskimi volivnimi okraji, ki so 
imeli največjo volivno udeležbo.

y  Beli Krajini
so v  soboto zvečer napovedali volitve 
kresovi na vseh vidnejših gričih. V 
nedeljo zjutraj pa so bile budnice v  
Črnomlju, Metliki, Suharju in Grada- 
cu. V  prvih dopoldanskih urah je vo­
lilo skoraj na vseh voliščih že do 
60% volivnih upravičencev. Razpolo­
ženje volivcev je bilo praznično, ker 
jim je bilo v  veliko čast, da volijo kot 
svojega kandidata maršala T i t a .  V 
crnomeljskem okraju je volilo po po­
ročilih; okoli 95% volivnih upravi­
čencev.

Ptuj, Poljčane, 
Slovenjgradec

Iz ptujskega, poljčanskega in slo­
venjgraškega votivnega okraja so nam
sporočili dopisniki naslednje volivne 
rezultate: V  volivnem okraju Ptuj - 
levi breg je volilo okoli 90, v voliv­
nem okraju Ptuj - desni breg 85, v 
poljčanskem volivnem okraju okoli 91, 
v  slovenjgraškem volivnem okraju pa 
93% volivnih upravičencev. Tudi v 
teh volivnih okrajih so bili med prvi­
mi volivci delavci, zadružniki in mla­
dina. Mnogi delovni kolektivi so se 
po volitvah posvetili delovnim nalo­
gam, ki so jih prevzeli med volivnim 
tekmovanjem.

Murska Sobota,
Radgona, Dol. Lendava

Prva poročila iz prekmurskih vasi 
včeraj zjutraj so navajala vrsto vasi, 
v  katerih so oddali svoje glasove že 
do 8. ure vsi volivci. Med prvimi so 
bili zadružniki iz vasi Kramarovci, 
kmetje iz vasi Zenavlje, Markiševcev 
in še iz nekaterih drugih vasi. V  Zgor. 
Kungoti je mladina skupno z vojsko, 
gasilci in pionirji pripravila odhod z 
godbo. V  vseh obmejnih vaseh radgon-

goreli kresovL Prvo poročilo o 100% 
volivni udeležbi v radgonskem okraju 
je dobila komisija iz Lutverc. Dopisni­
ki nam poročajo, da je bila volivna 
udeležba v mursko-soboškem okraju 
95, v lendavskem 92, v radgonsko-)ju- 
tomerskem pa 93% vseh volivnih upra­
vičencev.

Za socializem glasujemo 
dvakrat —  z delom 
in s kroglico

Kakor so v Trbovljah, Zagorju in 
v  drugih naših rudnikih rudarji na­
ravnost iz rovov prihajali na volišče, 
ko so bile tekmovalne posade izmenjal­
ne pri delu, tako so tudi v  drugih 
krajih rudarji, delavni kolektivi indu­
strijskih podjetij in člani zadrug de­
lali po volitvah. Z našimi rudarji vred 
so ponosno zatrjevali, da glasujejo 
za socializem dvakrat — z delom in s 
kroglico.

Delovni kolektiv alaksinskih premo­
govnikov je imel na dan volitev svoj 
največji delovni učinek v zadnjih 14 
mesecih. Brigada rudarja Bajramovi­
ča je izpolnila svojo tekmovalno na 
logo s 160 %, Serifovičeva brigada pa 
je izkopala 22 vagončkov premoga 
več, kakor je napovedala pri svojem 
tekmovanju. Velike uspehe so dosegle 
tudi vse ostale brigade.

Delavci »Zmaja« in »Ikarusa« iz 
Zemuna, zadružniki iz Suteske in Be- 
žanije, tisoči graditelji Novega Beo­
grada in hrabri piloti Titovega letal­
stva so glasovali že v  prvih jutranjih 
urah in se potem takoj podali na delo. 
V Boru je že do opoldneva glasovalo 
nad 96 % volivcev. Rudarji torskega 
rudnika so se po volitvah podali na 
delo, nekateri pa so glasovali, ko so 
bili izmenjani. Oddelek topilnice je 
dosegel na dan volitev največjo dnev­
no proizvodnjo ter izpolnil svoj dnev 
ni plan s 135%.

NOV ZLOČIN nad beneškimi Slovenci
Sv. Peter Slove- 

nov, 24. marca. Pre­
teklo noč So nezna­
ni fašistični zlikov­
ci okrog polnoči 
vlomili v  sedež De­
mokratične fronte 
Slovencev za Slo­
vensko Benečijo.
Potem ko so raz­
dejali pisarno, so 
sneli vzhodna vrata, 
naložiU nanje zu­
nanje lesene okni­
ce, ves pisarniški 
inventar, slovenske 
knjige, revije, ča­
sopise, brošuie in 
podobno in pred 
poslopjem zažgali, 
nato pa pobegnili 
v  temno noč. Italijanski orožnik, ki 
se je mudil v  bližnji gostilni, je opazil 
ogenj okrog tri četrt na eno. Ko je 
prihitel na kraj zločina, je začel naj­
prej sam gasiti grmado. Na pomoč so 
mu prihiteli tudi prebivalci bližnjih 
hiš, tako da so požar omejili, kajti 
pretila je nevarnost, da se bo vnelo 
poslopje. Priložnostnim gasilcem se ni 
posrečilo, da bi rešili karkoli iz go­
reče armade. Ves pisarniški inventar 
in vse tiskovine so zgorele. Pripomniti 
je treba pri tem, da je v vasi prečejš- 
je število italijanskih orožnikov, sedež 
Demokratične fronte pa stoji prav v 
središču glavnega trga.

Sedež Demokratične fronte za Slovensko Benečijo 
v Sv. Petra Slovenav

Vest o tem nezaslišanem fašističnem 
zločinu se je hitro razširila po vsej 
Slovenski Benečiji. Ogorčenje med 
Slovenci je bilo veliko, proti lak 
ravnanju pa so protestirali 
mokratični italijanski prebivalcL 

Poudariti je treba, da ta novi napad 
na Slovence v teh krajih ni osamljen 
primer, marveč gre za nadaljevanje v 
naprej dobro pripravljene akcije koa­
licije najreakcionarnejšib šovinističnih 
elementov, ki ob neposredni podpori 
lokalnih oblasti in ob podpihovanju 
kominformistov strahujejo beneške Slo­
vence, da bi se odrekli pravicam, kž jih 
kot narodnostna manjšina zahtevajo.

Volivne m anifestacije
narodnih manjšin

Siptarji Metohije so šli složno s Srbi 
in Črnogorci na volitve. V  šiptarskib 
vaseh- Hrastniku, Rašigi, Juniku in 
Streči je že do 14. ure volilo do 98% 
volivcev in so prihajali tudi Siptarji na 
volišča v  velikih skupinah. Prepevali 
so svojo volivno pesem z refrenom: 
»Enver Hodža povej po pravici, kaj
zahteva albanski narod.« Siptarske že- 

skega okraja so zvečer pred volitvami ne so tudi množično volile svojega
kandidata Rabino Ramovič. ki je vo­
dilna članica organizacije AF2 za Me­
tohijo. Na mnogih voliščih so bili na­
pisi: »Siptarske žene glasujejo za svo­
jo osvoboditev in novo življenje.«

Pripadniki romunske narodne manj­
šine v  vaseh ob romunski meji so se 
že pred začetkom volitev zbirali na 
svojih voliščih. Prav tako so se mno­
žično udeležili volitev Madžari iz su- 
botiškega volivoega okraja. V daruvar- 
skem okraju so pripadniki češke na­
rodne manjšine volili že v  dopoldan­
skih urah skoraj stoodstotno. Tudi pri­
padniki ostalih narodnih manjšin so 
bili med prvimi na voliščih. V  mnogih 
vaseh Metohije, Makedonije, Vojvodi­
ne in drugod, kjer prebivajo pripad­
niki narodnih manjših, so bile volitve 
končane že v  nekaj zgodnjih urah.

Množično udeležbo pripadnikov narod­
nih manjšin so organizirali odbori pro­
svetnih organizacij in zadružniki.

Kako so volili graditelji 
hidrocentrale na Neretvi

Graditelji hidrocentrale na Neretvi 
so volili na posebnih voliščih pri Ja- 
blanicL V  novem poslopju, ki je 
zgrajeno tam, kjer je še pred štirimi 
leti rasla koruza, je bilo volišče no­
vih prebivalcev konjiškega okraja in 
tudi graditeljev hidrocentrale. Volišče 
je bilo okrašeno tudi z udarniškimi 
diplomami, ki jih je dalo na razpo­
lago 614 udarnikov hidrocentrale.

Na volišču v  Rami, kjer gradijo 
velik jez, je volila najprej skupina 20 
tesarjev, ki so vsi udarniki in. člani 
proslavljene Smoljine brigade. - Prav 
takrat, je bila objavljena radijska 
vest iz Beograda, da so gradbišča 
hidrocentrale na Neretvi izpolnila 
trilesečni plan šest dni pred rokom 
in dva dni pred prevzeto obveznost­
jo. Ko so slišali to vest, so udarniki 
povedali ostalim volivcem, da bodo 
brigadniki po volitvah štiridnevne 
norme izpolnili med eno izmenjavo.

Številni kolektivi so izpolnili 
četrtletni plan do dneva volitev

J5e kmalu po razpisu volitev v 
zVezno Skupščino so se številni de- 
CloVni kdlejctivS zavezali, da bodo iz­
polnili četrtletni proizvodni plan do 
drievA volitev. Mnogim kolektivom je 
uspelo to obveznost izpolniti še mno­
go prej. Zadnje dni se kar vrstijo po­
ročila o uspehih, ki so jih -dosegli de­
lavci naših podjetij v  počastitev vo­
litev.

Poleg rudnikov Timav in Laško so 
svojo četrtletno proizvodno nalogo do 
volitev izpolnili tudi rudarji Zabuko- 
vice. V  Celju je v  soboto zjutraj 
finančno in količinsko izpolnil svoj 
četrtletni plan delovni kolektiv tovar­
ne emajlirane posode. V Kranju je 
izpolnil svojo obveznost delovni ko­
lektiv tovarne gumijastih izdelkov 
»Sava«, ki je svoj četrtletni plan iz­
vršil tako po količini kakor tudi I »  
vrednosti. Tudi tovarna čevljev »Obu­
tev« v Tržiču je dva dni pred volit­
vami izpolnila svoj četrtletni proiz­
vodni plan. Kolektiv tega podjetja je 
razen tega dal 844 prostovoljnih de­
lovnih ur ter ves zaslužek v  teh urah 
poklonil volivnemu fondu. Lepo zma­
go so zabeležili delavci lesnoindu­
strijskega obrata Ljutomer, ki so dva 
dni pred volitvami izpolnili četrtletni 
plan, čeprav so morali nadomestiti 
velik proizvodni izpadek iz januarja.
2e prej pa je med lesnoindustrijskimi 
oedjetji izpolnil svojo četrtletno pro­
izvodilo nalogo kolektiv tovarne meril
v &ioveni&n*jcu. Med večjimi kolefc' pi§e p/pi?v.od&j.e plugov.

tivi, ki so še pred volitvami izpolnili 
svojo četrtletno proizvodno nalogo, 
sta tudi tovarna cementa v Trbovljah 
in tovarna sadnih sokov v Spodnji 
Hudinji pri Celju. Delovni kolektiv 
železniške delavnice za zveze v Šiški 
je prav tako dosegel lep uspeh v svo­
jem predvolivnem tekmovanju. 2e 
23. marca je izpolnil svoj proizvodni 
plan za prvo četrtletje in je to zmago 
proslavil na predvolivnem zborovanju 
ob razglasitvi 29 udarnikov. Delovni 
kolektiv Slovenija-Avtopromet v Aj­
dovščini je že 18. marca izpolnil svoj 
četrtletni plan avtobusnega prometa, 
23. marca pa je izpolnil že ves me­
sečni plan za ta mesec.

Med velikimi podjetji izven Slove­
nije, ki so že pred volitvami dosegli 
izpolnitev četrtletnega plana, je ome­
niti kolektiv naše največ je ladjedel­
nice »3. maj« na Reki, nadalje novo­
sadsko tovarno kablov, veliko steklar­
no v Paračinu ter Industrijo precizne 
mehanike v Beogradu. V Makedoniji 
so izvršili. četrtletni plan delovni ko­
lektivi lesne industrije »Treska«, to­
varne svile v Djevdjeliji in kolektivi 
vseh republiških rudnikov nekovin­
skih izkopanin. Velik uspeh sta do­
segli tudi dve industrijski panogi na 
Hrvatskem, in sicer industrija lanu 
in konoplje ter industrija gradbenega 
materiala, ki sta kot celoti izpolnili 
četrtletno proizvodno nalogo. V  Osije­
ški livarni pa so izpolnili četrtletni

Naša proizvodnja soli se bo kmalu 
povečala na trikratni predvojni obseg

Čeprav imamo v  naši državi vse 
pogoje* da z domačo proizvodnjo soli 
krijemo vse potrebe, saj imamo 1000 
kilometrov morske obale, v  Bosni pa 
velika nahajališča kamene soli, smo 
morali pred vojno uvažati na leto do 
6000 vagonov soli iz inozemstva. Zato 
je bila po osvoboditvi naša velika 
skrb čim bolj povečati proizvodnjo 
soli, zlasti ker je naraščala tudi po­
trošnja, predvsem zaradi rastoče indu­
strijske predelave, kajti sol je važna 
surovina za pridobivanje sode* solne 
kisline in Glauberjeve soli, v  zadnjem 
času pa uporabljamo sol tudi kot su­
rovino za izdelovanje plastičnih mas 
v novi tovarni »Jugovimi« pri Splitu.

V  proizvodnji soli smo po osvobo­
ditvi dosegli že velike uspehe. — 
Tako se je proizvodnja kamene soli 
v Bosni (Kreka-Simin Han) povečala 
v primeri z letom 1939 za 50%. Ta 
uspeh je tem pomembnejši, če upo­
števamo okolnost, da je način prido­
bivanja zastarel in se sol pridobiva s 
prekuhavanjem raztopine soli v  kot­
lih. Sedaj pripravljajo v  Kreki uved­
bo sodobnega načina pridobivanja soli 
z vakumskimi aparaturami, kar bo 
omogočilo nadaljnje povečanje proiz­
vodne zmogljivosti za okrog 50%. V 
tej smeri bi že več dosegli, če nam 
Češkoslovaška ne bi odrekla dobave 
naročenih naprav. Za nadaljnje pove­
čanje proizvodnje kamene soli pa bo 
odločilnega pomena začetek novega 
rudnika kamene soli v  Tušnjiu pri 
Tuzli, kjer bo kmalu zgrajen globok 
jašek.

Tudi v  solarnah ob morju se je pro­
izvodnja zadnja leta znatno dvignila, 
tako v  veliki solarni pri Ulcinju, ka­
kor na Pagu in v  Stonu. Solarna v 
Ulcinju, ki obsega 840 ha, je že v 
prvih letih po osvoboditvi dala za 
50% več sodi kakor pred vojno. Do 
lanskega leta je solarna črpala mor­
sko vodo nedaleč od izliva reke Bo­
jane, kjer morska voda vsebuje manj

Osvojili smo proizvodnjo 
piramidona

V tehnološkem odseku direkcije za 
medicinsko proizvodnjo v  Beogradu 
so v  počastitev volitev izpolnili novo 
veliko obveznost. Zavezali so se, da 
bodo osvojili tehnološki proces proiz­
vodnje važnega zdravila piramidona. 
2e 15. marca so postavili polindustrij- 
sko napravo za proizvodnjo pirami­
dona. nakar so začeli s poizkusi. Svojo 
obveznost so v  celoti izpolnili, kajti 
dan pred volitvami so v  novi napravi 
izdelali pry® količine piijamidpna.

soli zaradi dotoka sladke vode iz Bo­
jane. Lani pa so zgradili dolg prekop, 
preko katerega bodo letos že dova­
jali nerazredčeno morsko vodo. S tem 
se bo proizvodna zmogljivost ulcinjske 
solarne povečala za 100%. Predvidena 
pa je ureditev še ene merske solarne 
na otoku Rabu poleg stare opuščene 
solarne. Tako se bo v  prihodnjih letih 
domača proizvodnja soli povečala na 
trikratni predvojni obseg.

Doma bomo izdelovali 
tudi jeklo, odporno proti 
kislinam

Delovni kolektiv podjetja Elektro- 
bosna, ki je te dni tretjič prejel pre­
hodno zastavo zvezne vlade, je do 
dneva volitev zabeležil nove velike 
uspehe. Izpolnil je svoj četrtletni 
proizvodni plan in hkrati slavil novo 
veliko zmago z osvojitvijo proizvod­
nje nižkoedstotnega ferosilicija in ba­
ri jevega karbonata. Nizkoodstotni fe- 
rosilicij je potreben za proizvodnjo 
jekla, odpornega proti kislinam. Do­
slej smo morali tako jeklo uvažati. 
Inženirja Ivan Mlakar in Tihomir 
Markovič sta v  oddelku za ferosilicij 
zgradila poizkusno peč za proizvodnjo 
takega nizkoodstotnega ferosilicija. Se 
pred volitvami so v  podjetju začeli 
izdelovati nizkoodstotni ferosilicij.

Razstava Maleš - Pregelj - 
Kavčič v Moderni galeriji

Ljubljana, 26. 'marca Včeraj popol­
dne je bila v  Modemi galeriji odprta 
umetniška razstava slikarskih in gra­
fičnih del treh slovenskih slikarjev: 
Mihe Maleša, Marija Preglja in Mak­
sima Kavčiča.

Miha Maleš (rojen 1903) je razstavil 
to pot 77 del. med katerimi je naj­
več olj, so pa tudi ujedanke, suha igla' 
in akvatinke. Razstavlja tudi večje 
število monotipij z makedonskega fe­
stivala.

Marij Pregelj (rojen 1913) razstavlja 
to pot dela iz lanskega in predlanske­
ga leta, skupaj 47 del. Predvsem so 
pokrajine iz ljubljanske okolice, Istre 
in Slovenskega' Primorja, hkrati raz­
stavlja tudi ciklus ilustracij 53 knjižno 
izdajo Homerjeve Iliade.

Maksim Kavčič (rojen 1909) razstav­
lja 62 del, med katerimi so olja, akva­
rel^ barvne risbe s čopičem, lavirane 
-rrorlsiie in gvaši

Prireditelj je izdal katalog s sezna­
mom m reprodukcijami nekaterih del 
ter s podrobnimi podatki o ahdjenju 
in delu posameznih ražstavljlafev 
slikarjev.



ZSSR spreminja podonavsko
komisijo v o rod je  svoje politike na Donavi

Drugo redno nasedanje donavske 
komisije v Galcu

Ljudski inšpektorji
na dein

Oatoc, 25. marca. (Tanjug) V  četr-
tek se Je v  Galcu v  Romuniji zadelo 
H. redno zasedanje donavske komisije. 
Podpredsednik komisije češkoslovaški 
delegat* Linhart je predlagal naslednji 
dnervni red: Razpravljanje o načrtu 
dela komisije za 1. 1950, proračun ko­
misije. vprašanje upravnega aparata, 
vprašanje ustanovitve administracije 
ta vzdrževanje plovne poti na Donavi 
V Gapčikovo-Genju na meji med Če­
škoslovaško in Madžarska, vprašanje 
imovine bivše mednarodne donavske 
komisije in volitev novega predsed­
nika, ker Je bil dosedanji predsednik 
romunski delegat Rudenco prestavljen 
od romunske vlade na drugo mesto.
. Jugoslovanski delegat Živko Matja- 
tevič Je opozoril najprej na nelogični 
vrstni red dnevnega reda, nato pa 
kritiziral odnos predstavnika Sovjet­
ske zveze in sekretarja donavske ko­
misije g. Morozova do delegacije 
FLRJ, id ni dobila odgovora na no­
beno pismo, poslano donavski komi­
siji, niti potrdila, da so bila pisma 
sprejeta. Jugoslovanska delegacija tudi 
ni bila obveščena, da so preložili skli­
canje komisije, ki je bilo določeno za 
februar.

SekretaT komisije Morozov ni hotel 
govoriti o bistvu vprašanja, pač pa je 
skušal opravičiti svoje ravnanje in 
dosedanje delo tajništva komisije.

Z večino glasov 5:1 je bil nato spre­
jet dnevni red, ki ga je predlagal pod­
predsednik komisije Linhart, zavrnje­
ne pa so bile vse pripombe jugoslo­
vanskega delegata.

2e v  začetku zasedanja se je jasno 
opazilo prizadevanje sovjetskega dele­
gata, da bi se delo drugega zasedanja 
komisije čimbolj pospešilo In čimprej 
končalo. Tako so pričeli takoj razprav­
ljati o prvi točki dnevnega reda, t. j.

ftat, 28. muca (Tanjug). Poveljnik 
•ngloameriške okupacijske cone Svo­
bodnega tržaškega ozemlja general 
Airey je poslal Organizaciji Združe­
nih narodov redno letno poročilo o 
delu angloaimerlške okupacijske voja­
ške uprave v  angloameriški coni in 
o stanju v tej coni.

V  zvezi z industrijsko delavnostjo 
pravi poročilo generala Aireya, da se 
Je zadnji čas zmanjšalo število naročil 
za gradnjo ladij, kar Je povzročilo ne­
zadostno zaposlenost v  ladjedelnicah. 
Druge industrije so ostale v glavnem 
na isti ravni kot leta 1948. Industrija 
mila ima velike težave zaradi pomanj­
kanja in visokih cen potrebnih suro­
vin. Tudi zaposlenost je resen pro­
blem v angloameriški coni; na Svo­
bodnem tržaškem ozemlju Je 18.2C# 
brezposelnih delavcev.

Kar zadeva splošno gospodarsko star
nje v angloameriški coni, poudarja 
general Airey, da se je nekoliko »zbolj­
šalo« in da je italijanska vlada krila 
proračunski primanjkljaj angloameri- 
Ike cone.

V  zvezi t šolstvom pravi poročilo, 
da Je zavezniška vojaška uprava de­
lala na to. da bi za Svobodno tržaško 
ozemlje še nadalje veljal isti šolski si­
stem kot v  Italiji. Ta politika je do­
vedla do znatnega zmanjšanja števila

New York, 28. menca (Tanjug). Na 
rodni tedenski tiskovni konferenci je 
generalni tajnik OZN Trygve Lie zo­
pet poudaril, da je v interesu medna­
rodnega sodelovanja in nadaljnjega 
razvoja OZN, da se čimprej reši vpra­
šanje kitajskega predstavništva v 
OZN.

Na vprašanje novinarjev, kakšno 
»tališče so zavzele članice Varnostne­
ga sveta do njegovega predloga, da 
naj se skliče posebni sestanek Var­
nostnega sveta, na katerem bi zunanji 
ministri zastopali države članice Var­
nostnega sveta, je Trygve Lie izjavil, 
da se še nobena članica Sveta pi urad­
no izjavila o njegovem predlogu. Cla-

o vprašanju delovnega načrta komisije 
za leto 1950, ki je bil sprejet s 5 gla­
sovi, medtem ko »e je jugoslovanska 
delegacija vzdržala glasovanja.

Na petkovi, drugi seji podonavske 
komisije so obravnavali vprašanje 
uslužbencev podonavske komisije in 
proračun za leto 1950.

Jugoslovanski delegat Živko Matja- 
Sevič je med drugim poudaril, da apa­
rat 17 ljudi, ki so določeni za stalne 
uradnike podonavske komisije, ne 
more koristiti pravilnemu delu komi­
sije, temveč bo s svojo okornostjo in 
izdatki samo breme za vse podonav­
ske države. Izjavil se Je proti temu, 
da bi se podonavska komisija spreme­
nila iz mednarodne organizacije v di­
rekcijo, ki bi služila samo interesom 
plovbe ZSSR, dočim bi morale trpeti 
finančne izdatke za podonavsko komi­
sijo obrežne države namesto raznih 
sovjetskih plovbenih institucij. Matja- 
ševič je zahteval nadalje enakoprav­
nost članic podonavske komisije pri 
dodeljevanju nameščenskih mest. Na­
vedel Je nadalje, da se z mehaničnim 
preglasovanjem in s težnjo, da bi se 
predlogi sprejemali brez razprave, 
onemogoča, da bi komisija na enako­
pravnem temelju razpravljala in skle­
pala o svojih problemih.

Sovjetski delegat g. Morozov je po­
skušal ovreči dejstva jugoslovanske 
delegacije, trdeč, da jugoslovanska 
delegacija ovira sovjetske predstav­
nike, čeprav sovjetska vlada pomaga 
vsem podonavskim državam ljudske 
demokracije, upostavlja in vzdržuje 
zveze in sodelovanje s temi državami 
ter skrbi za enakopravnost teh držav.

Jugoslovanski delegat je razglasil II-

slovenskih učencev' v letošnjem šol­
skem letu, kajti njihovo število se je 
zmanjšalo v  primeri z letom 1948/49 
za 10,5o/o. Prav tako navaja poročilo, 
da je angloameriška vojaška uprava 
združila »zaradi varčevanja« nekatere 
razrede osnovnih šol, tako da so mo­
rali odpustiti večje število slovenskih 
učiteljev.

Na koncu se general Airey znova 
zavzema za priključitev Trsta v  Italiji, 
kakor so predlagale tri zahodne vele­
sile 20. marca 1948.

Ob rednem poročilu generala Aire­
ya Organizaciji Združenih narodov je 
objavil »Primorski dnevnik« članek, v  
katerem se dotika tistega dela po­
ročila, ki govori o odpustitvi večjega 
števila slovenskih učiteljev, pri čemer 
poudarja, da Je to samo eden izmed 
pristranskih ukrepov, ki so bili izdani 
v angloameriški coni proti slovenskim 
šolam. V  angloameriški coni sta samo 
dve slovenski otroški zavetišči s tremi 
vzgojitelji, dočim Je hkrati 13 italijan­
skih otroških zavetišč s 84 vzgojitelji. 
Na slovenskih osnovnih šolah Je 224 
razredov, 297 učiteljev in 136 prosto­
rov, na italijanskih 667 razredov, 1048 
učiteljev in 371 prostorov. V  srednjih 
šolah Je samo 64 slovenskih razredov, 
114 profesorjev in 41 prostorov, Itali­
janski dijaki pa imajo 303 razrede. 
155 prostorov in 943 profesorjev.

nice Varnostnega sveta so samo spo­
ročile,da bodo proučile predlog o skli­
canju posebnega sestanka Varnostne­
ga sveta, vendar bo po njegovem mne­
nju potrebno še nekaj časa, preden bo­
do vse vlade včlanjenih držav kaj 
sklenile.

Na vprašanje novinarjev ali bi na 
posebnem sestanku Varnostnega sveta 
poleg vprašanja kitajskega predstavni­
štva obravnavali tudi druga vpraša­
nja, je Trygve Lie dejal, da bi mo­
rali po njegovem mnenju na takem se­
stanku, na katerem bi bili navzoči 
zunanji ministri, obravnavati tudi 
druga vprašanja, kot je n. pr. vpraša­
nje atomske in vodikove bombe ter 
bakteriološke vojne.

cemerstvo te izjave g. Morozova in 
izjavil: »Sovjetska politika nasproti 
Jugoslaviji najbolje dokazuje, v kako 
očitnem nasprotja so besede in de­
janja Sovjetske zveze. Dejstvo Je, da 
prav Sovjetska zveza zavrača možnost 
sodelovanja na enakopravnem temelju 
vseh držav članic podonavske komi­
sije in spreminja podonavsko komisijo 
v instrument svoje politike na Do­
navi.»

Nato je komisija z večino petih 
proti enemu glasu sprejela drugo toč­
ko dnevnega reda.

Na popoldanski seji so razpravljali 
o proračunu komisije za 1. 1950. K  tej 
točki se je oglasil jugoslovanski dele­
gat Jovan Paunovič, ki Je zahteval, 
naj se ustanovi pododbor za prouče­
vanje proračunskega predloga, v ka­
terem bi sodelovali vsi predstavniki 
včlanjenih držav. Predlog je bil od­
klonjen z mehaničnim preglasovanjem. 
Nato je jugoslovanski delegat grajal 
prevelike izdatke, kf jih določa pro­
račun, ter je navedel več primerov, 
po katerih predlagani proračun ni v 
sorazmerju z nalogami in potrebami 
podonavske komisije. Tako je' n pr. 
znašal proračun stare komisije letno 
povprečno okrog 2,5 milijona, sedanji 
proračun podonavske komisije pa zna­
ša samo za 1. 1950 43 milijonov dinar­
jev. Po drugi strani je znašal prispe­
vek ene države v Bivši komisiji v 
21 letih skupaj okrog 5 milijonov, le­
tošnji prispevek pa znaša samo za 
Jugoslavijo 6 milijonov dinarjev. Pri­
spevek FLRJ za OZN, Je dejal Pau­
novič, je znatno manjši kot prispevek 
za podonavsko komisijo. Drugi disku­
tanti sploh niso razpravljali o tem 
vprašanju, marveč so kratko in malo 
podpirali predlog tajnika podonavske 
komisije g. Morozova, da se proračun' 
sprejme.

Madžarski delegat je poskušal pro­
dreti z izpreminjevalnim predlogom, 
po katerem bi dobila tajnik in pred­
sednik taka pooblastila, da bi lahko 
trošila po mili volji proračunske po­
stavke.

Naš delegat Paunovič je odločno 
protestiral proti takemu nastopu ma­
džarskega delegata ter je navedel, da 
iz proračunskih postavk sploh ni raz­
vidno, za kaj so namenjene. Odkloni­
tev ustanovitve proračunskega podod­
bora je samo nadaljnji dokaz, da vla­
da v podonavski komisiji diktat so­
vjetske delegacije. Pooblastilo, ki ga 
predlaga madžarski delegat, bi pome­
nilo ne le popolno kršitev konvencije, 
marveč tudi možnost, da se v  bodoče 
prinašajo samo zaokrožene številke 
proračuna ter prepusti njihova razde­
litev na posamezne postavke nepo­
sredno tajniku.

Pod pritiskam teh dejstev je bil 
tajnik komisije g. Morozov prisiljen 
zahtevati od madžarskega delegata, 
naj umakne svoj izpremlnjevalni 
predlog. Zatem so proračun izglaso­
vali z večino petih glasov proti ene­
mu glasu.

Južna Sumatra združena 
z Indonezijsko državo

DJakasta. 25. marca IAss>. Pr.) Da­
nes je bila po odločitvi predsednika 
Združenih držav Indonezije Južna Su­
matra priključena Indonezijski repu­
bliki. Južno Sumatro, ki je glavni pro­
izvajalec nafte na Daljnem vzhodu, so 
Nizozemci ustanovili kot posebno dr­
žavo takoj po pričetku vojne z Indone­
zijo leta 1947.

Danes se je pričela v  Djakarti kon­
ferenca, na kateri bodo razpravljali o 
bodočnosti nizozemske Nove Gvineje. 
Konferenca je bila sklicana komaj te­
den dni po izjavi indonezijskih vodi­
teljev, da bo nizozemsko - indonezijsko 
sodelovanje zadelo na nepremostljive 
težave, ako se ne bi v  najkrajšem času 
nizozemska Nova Gvineja priključila k 
Združenim državam Indonezije.

300.000 japonskih 
„ rudarjev v stavki
Tokia 25. marca. (Reuter). Danes je 

začelo stavkati 300.000 rudarjev. Stav­
ka bo trajala teden dni in naj bi pod­
prla zahteve rudarjev po zvišanju 
mezd.

iPdmeJi, treh vrstah
Dunaj, 26. marca. Avstrijska vlada 

je predložila parlamentu predlog, naj 
se veljavnost zakona o smrtnih kaz­
nih, ki poteče 30. junija, podaljša do 
konca leta 1950. Vlada naglasa v 
obrazložitvi, da je smrtna kazen po­
trebna kot zastraševalno sredstvo, da 
bi se zmanjšala kriminaliteta.

Haag, 26. marca. Poljska trgovinska 
delegacija je podpisala trgovinski spo­
razum z Nizozemsko in Združenimi 
državami Indonezije, ki velja do kon­
ca 1. 1950. Poljska bo izvažala na Ni­
zozemsko premog, žito, les in steklo, 
uvažala pa volno, bombaž, lan in 
stroje. Iz Združenih držav Indonezije 
bo dobivala Poljska kinin, kavčuk, 
koper, čaj in drugo blago, izvažala pa 
bo v  Indonezijo cevi, žeblje, stroje, 
kemične izdelke in steklo.

Washington, 25. marca. Po poročilu 
vestnika ameriškega zunanjega mini­
strstva vodijo štirje perzijski generali 
v Washingtonu preliminarne razgovo­
re z ameriškimi predstavniki o do­
bavi vojaškega materiala za Perzijo 
na temelju lanskega zakona o vojaški 
pomoči Perziji', Koreji in Filipinom.

Beyrut, 25. marca. Libanonskp vlada 
je prepovedala vsak uvoz iz Sirije. 
Odredba je bila izdana kot protiukrep 
na sklep sirijske vlade o prepovedi 
uvoza iz Libanona. Med obema drža­
vama se je začela prava gospodarska 
vojna., za katero se skrivajo "politični 
vzroki. Libanonska vlada namreč noče 
sodelovati pri britanskih načrtih za 
ustanovitev »Velike Sirije«.

Carigrad, 26. marca. Na letališču v 
Ankari je strmoglavilo neko potniško 
letalo turškega civilnega letalstva, ko 
je skušalo pristati na ankarskem leta­
lišču. Pri tem je izgubilo življenje 
16 oseb.

Madrid, 26. marca. Pred vojaškim 
sodiščem v Madridu se je začela 
obravnava zoper bivšega civilnega 
guvernerja v  Madridu Triga Mairala, 
člana socialistične stranke. Skupno z 
njim je prišlo pred sodišče še 16 .dru­
gih naprednih Spancev, ki so obto­
ženi, da so pripravljali odstranitev 
režima generala Franca.

Tri češka letala pobegnila 
v  Nemčijo

Wiesbaden, 26. marca (AFP). Tri 
transportna letala s 85 begunci so pri­
stala včeraj na ameriškem letališču 
pri Miinchnu, kar je uradno potrdil 
ameriški letalski štab v  Wiesbadens O 
potnikih, ki so pobegnili iz Češkoslo­
vaške, še niso ničesar uradno sporo­
čili.

Newyorška banka odobrila 
Francovi Španiji 20 mili­
jonsko posojilo

New York, 25. marca (Un. Pr.) Ve­
lika newyorska banka »National City 
Bank« je odobrila Francovi Španiji 
20 milijonov dolarjev posojila. Špan­
ska vlada jamči za posojilo z rezerva­
mi zlata narodne banke v Madridu. 
Največji del posojila bodo uporabili 
za nabavo kmetijskih strojev v ZDA. 
Pogajanja o posojilu Francovi Španiji 
vodi tudi newyorška banka »Chase Na­
tional Bank of New York.

Brigada »Jože Lacko« 
v Strnišču napoveduje 
vsem mladinskim proizvod­
nim brigadam v državi 
tekmovanje za 1. maj

V tovarni aluminija v  Strnišču ima 
po delovnih uspehih In po svoji orga­
nizacijski okrepitvi prvenstvo mladin­
ska proizvodna brigada »Jože Lacko«, 
kar se vidi že v  tem, da presega 
dnevne norme do 40*/», da že dva me­
seca ni imela nobenih izostankov pri 
delu in da je tudi pri kulturnem in 
prosvetnem udejstvovanju na višku. 
Med tekmovanjem z vsemi brigadami 
v tovarni si je priborila prehodno za­
stavo in kmalu po tej zmagi je začela 
tekmovati z vsemi mladinskimi proizr 
vodnimi brigadami v Sloveniji na čast 
skupščinskih volitev, na brigadni kon­
ferenci te dni pa Je v počastitev 
1. maja napovedala tekmovanje vsem 
mladinskim proizvodnim brigadam v 
državi in vsem proizvodnim brigadam 
Litostroja, Železnika in Tovarne av­
tomobilov v Mariboru. Tekmovalna 
doba je 1. do 30. aprila, namen tekmo­
vanja pa je poleg dosege večjih de­
lovnih uspehov in boljše kakovosti iz­
delkov tudi večja skrb za ideološko 
in strokovno izobrazbo članstva ter 
za delovno disciplino.

NI še eno leto od ustanovitve ljud­
ske inšpekcije, ko se je ta ustanova 
široke demokracije med delovnim 
ljudstvom uveljavila in s svojim de­
lam dokazala, da bo brezobzirno tolkla 
po ljudeh, ki jim napor in borba za 
dvig življenjskega standarda ter ure­
sničevanje zakonskih pravic državlja­
nov niso mar.

Nekaj primerov Iz pregledov skupin 
ljudskih inšpektorjev mariborske ob­
lasti vse to ja6no potrjuje:

Ni to edini primer, vendar pa zna­
čilen za malomarnega uradnika. Ko so 
ljudski inšpektorji pregledovali v  goz­
dni upravi v  Rušah, so našli v  miznici 
pisalne mize udarniški znak za nekega 
gozdnega delavca, ki je bil na delu. 
Ko so Inšpektorji ugotovili, da je ta 
znak ležal v  miznici že tri mesece, so 
to poročali na množičnem sestanku. 
Delavec je bil zaradi zamude prikraj­
šan vseh ugodnosti, ki jih daje častni 
naslov udarnika. Malomarni uradnik 
je bil kaznovan.

Podobno malomarnost v  administra­
ciji so Inšpektorji ugotovili v  gostilni 
»Korotam« v  Studencih, kjer so hoteli 
po knjigovodskih zapiskih ugotoviti 
materialno stanje. Toda, to se jim za­
radi slabega vodenja knjigovodstva ni 
posrečilo. Malomarni uslužbenec je bil 
Izmenjan.

Obveznim oddajam so »e v  največji 
meri upirali veliki kmetje. Kakšno 
vlogo imajo prav v  tej borbi razkrin­
kavanja vaških špekulantov ljudski 
inšpektorji, potrjuje primer: v  Selnici 
je imel neki veliki kmet 3 ha zemlje. 
V stari Jugoslaviji je lahko prodal do
30.000 kg krompirja. Obvezne oddaje 
2500 kg ni izvršil z izgovorom, da ni 
toliko pridelal. Ko ga je obiskala sku­
pina ljudskih inšpektorjev, je našla 
večjo količino krompirja, ki jo je ho­
tel utajiti.

V  domovih učencev v  gospodarstvu 
in drugje so mnogi upravniki in eko­
nomi dobro živeli. Tako je bilo v  va­
jenskem internatu v  Mariboru, kjer je 
vladal velik nered. Prostori so bili za­
mazani, posteljno perilo niso izmenja­
li po več mesecev, - omaric, kamor bi 
učenci shranjevali svoje reči, ni bilo. 
strop v  spalnici je puščal vodo, odej 
je bilo premalo, slamarice so bile 
stare itd. S posredovanjem ljudskih to-

Tudl v Sloveniji protestirajo delov­
ni kolektivi na zborovanjih svojih 
sindikalnih podružnic zaradi sramotne 
vloge, ki jo Je prevzelo vodstvo Sve­
tovne sindikalne federacije v  inform- 
birojski gonji proti Jugoslaviji in po­
sebej še proti jugoslovanskemu delav­
skemu razredu. Vrhunec te sramotne 
vloge je bil dosežen, ko je sekretariat 
SSF pretrgal zveze s predsednikom 
Zveze sindikatov Jugoslavije In zahte­
val njegovo izključitev iz izvršilnega 
odbora SSF. Predsednik Djuro Salaj 
uživa popolno zaupanje vseh naših 
sindikatov in so zato protesti delovnih 
kolektivov tudi v  Sloveniji zaradi 
njega še ostrejši, kakor so bili pri 
dosedanjih informbirojskih nakanah 
voditeljev SSF.

Na Jesenicah se je na protestnem 
zborovanju zbralo več tisoč kovinar­
jev z Jesenic in Javornika, ki so po­
slali svoj protest Izvršilnemu odboru 
SSF, predsedniku Zveze sindikatov, 
Djuru Salaju, pa svoj pozdrav z izra 
zom popolnega zaupanja in z zagoto­
vilom, da bodo jeseniški kovinarji v 
odgovor na vse napade in obrekova­
nja še več žrtvovali za zmago socia­
lizma v  Jugoslaviji in za enotnost 
mednarodnega delavskega gibanja.

Sindikalne podružnice Celja in oko­
lice so združevale z volivnimi zboro­
vanji svoje proteste. S teh protestnih 
zborovanj so bile v  imenu 17.000 čla­
nov sindikatov poslane protestne reso­
lucije sekretariatu SS.F in zaupnice 
predsedniku Zveze sindikatov Jugo­
slavije, Djuru Salaju. V  resolucijah 
protestnih zborovanj so navedeni tudi 
veliki delovni uspehi kot prepričljivi 
dokazi enotnosti našega delavskega 
razreda in njegovega zaupanja do 
državnega in partijskega vodstva. 
Samo v zadnjem mesecu Je bilo v Ce­
lju razglašenih 275 udarnikov, med 
okoliškimi industrijskimi podjetji pa 
je na prvem mestu železarna Store, v 
kateri si Je 177 delavcev vnovič pri-

»pektarjev Je danes pogled v ta dam 
popolnoma drugačen.

Mnoge brezdušne ljudi Je največ­
krat zapeljalo blago, ki ga danes š« 
nimamo v izobilju. Pri tem s« izrab- 
ljali svoj položaj. Tako je bilo tudi 
v mlečni kuhinji v  Studencih, kjer je 
upravnica na veliko odnašala domov 
razne zavoje. Ker je bil njen mož vo­
dja skupine ljudskih inšpektorjev na 
tem terenu (V. teren), se ta kraja ni 
ugotovila. Zato pa so upravnico za­
lotili ljudski inšpektorji sosednjega 
terena, kako Je z mlekom iz kuhinje 
pitala svojega prašiča.

Tudi v krajevnih gostilnah v  Limbu­
šu so ljudski inšpektorji ugotovili ve­
liko primanjkljajev na zalogi hrane, 
pijače itd. Na Pobrežju pa sta dve za­
sebni gostilni prodajali vino po črno­
borzijanskih cenah. Ko so ljudski in­
špektorji pri pregledu odkrili še večjo 
zalogo vina, ki so ga kupili na nedo­
voljen način, so vsi prejeli zasluženo 
kazen.

Kočevski radarji sl žele
zboljšave pri delitvi mesa

V zadnjem času — odkar je prevzel 
delitev mesa na kočevskem premogov­
niku Mestni ljudski odbor, se pojav­
ljajo pri delitvi precejšnje malomar­
nosti. V  mesnici na rudniku se ob do­
ločenih dneh deli meso izključno le 
na živilske karte rudarjev, medtem 
ko morajo žene za sebe in otroke ku­
povati meso v  oddaljeni mesnici v  Ko­
čevju. Pa ne samo to! Primeri so tu­
di, da mora žena pripraviti pravočas­
no kosilo za moža, ki gre popoldne na 
delo v  jamo ter zaradi tega ne utegne 
priti do mesa v obeh prodajalnah, to 
je na rudniku in v  mestu tekom do­
poldneva, Ko pa pride v  mesto po­
poldne, izve po enournem čakanju, da 
mesnica v  popoldanskih urah mesa ne 
bo delila.

Gospodinje — žene rudarjev vprašu­
jemo poverjenika za preskrbo na OLO 
Kočevje: ali je le tak način delitve 
mesa pravilen in koristen? A li nam 
ne bi bilo možno prihraniti odvisne 
zamude časa za hojo v  mesto in čaka­
nje ter deliti vse meso na rudniku?

I. P.

borilo udarniški častni naslov. Val'sr- 
na je 22. t. m. dosegla tudi svoj naj­
večji delovni učinek med svojim tek­
movanjem ha čast volitev. Dnevni 
plan proizvodnje je bil izpolnjen s 
139.9V«, dva najboljša livarja pa sta 
svoje osebne obveznosti pri vlivanju 
težkih odlitkov presegla za 100”/*.

Naglo naraščanje preblraV
stva v hrvatskih mestih 
in industrijskih središčih

Vzporedno z razvojem industrije »e 
v nekaterih mestih in industrijskih 
središčih na Hrvatskem naglo dviga 
število prebivalcev. Samo v  zadr ih 
15 mesecih se je število prebivalcev 
v Delnicah povečalo za 64*/«, na Reki 
za 28*/», v  Karlovcu za 23*/», v  Slavon­
skem Brodu za 21*/», v  Daruvarju za 
20“/» itd. V teh mestih bodo lete« po­
svetili največjo pažnjo gradnji novih 
stanovanj. Celotni plan gradnje novih 
stanovanj na Hrvatskem določa dc 
konca petletke zgraditev 2.35 milijona 
kvadratnih metrov stanovanjske povr­
šine s stroški 4.9 milijarde dinarjev.

Veliki uspehi brigad 
pristaniških delavcev

Mnoge brigade pristaniških delavcev 
so pred rokom izpolnile v  volivnem 
tekmovanju svoje planske naloge prve­
ga trimesečja. V  direkciji pristanišč 
južnega Jadrana je do 8. t. m. izpolnilo 
svoje plane 6, v  Splitu do 13. t. zn. 8, 
v  Šibeniku pa do 15. t. m. 2 brigadi. 
Do 15. t. m. je svoje planske naloge 
izpolnilo v  reškem pristanišču tudi 18 
delovnih skupin. Najboljša med vsemi 
temi brigadami je brigada direkcije 
pristanišč južnega Jadrana. Svoj plan 
je izpolnila 33 dni pred rokom in 23 
dni pred sprejeto obveznostjo tekmova­
nja, ki ga je že ob razpisu volitev 
napovedala vsem ostalim brigadam di­
rekcije.

General Airey priznava, da Trst
gospodarsko nazadufe

Problem kitajskega predstavništva
v OZN Je treba čimprej rešiti

Protesti kovinarjev zarad i in fo rm - 
b iro jske gon je  sekretaria ta  'SSF

Z  letalom  V JUŽNO AMERIKO
Y Južnoameriškem mestu Mar del Plata Je argentinska šahovska 

»vesa organizirala velik mednarodni turnir, na katerega Je poleg
ameriških israicpv povabi'a 'udi nekatere najboljše evropske šahi­
ste med njimi Gllgoriča, Pirca in Trifunoviča. Pred odhodom v tu­
jino smo velemojstra Vasjo Pirca naprosili za popotne vtise, ki jih 
bodo čitatelji našega lista gotovo z zanimanjem prebrali. V nasled­
njem objavljamo njegovo prvo pismo. — Uredništvo.

Rio de Janeiro

Buenos Aires, 3. marca.
Zadnji brzopamik, ki je odpeljal 

februarja iz Evrope v Buenos Aires, 
je šel iz Genove že 16. februarja, na 
cilj pa prispel šele 7. marca. Tako ni 
preostalo drugega, kot da krenemo na 
pot z letalom, saj bi se turnir v  Mar

Vasja Pirc

del Plata moral začeti že 5. marca. 
Letalske zveze med Evropo in Južno 
Ameriko gredo iz Pariza, Rima in iz 
Švice (Ženeva in Zürich). Gligorič in 
dr. Trifunovič sta se odločila za pot 
iz Rima, cd koder sta z italijanskim 
letalom 24. februarja prispela v  Bu­
enos Aires. Jaz sem izbral Ženevo, ki 
ima kot sedež ekonomske komisije 
OZN najboljše letalske zveze, saj vo­
zijo od tu v  Južno Ameriko skandi­
navska. holandska in brazilska linija. 
Ze 15 dni prej sem rezerviral za 28. fe­
bruarja prostor v letalu skandinavske 
družbe SAS, ki velja trenutno kot 
najboljša.

V soboto 25. februarja sem v Ljub­
ljani sedel na vlak in prispel po 23umi 
vožnji v Lausanne. Tu je bilo treba 
prestopiti. Vlak za Ženevo pa je Imel 
pol ure zamude, kar je za Švico tako 
nenavaden pojav, da ga zabeležijo 
celo časopisi. Name pa je prav ta za­
muda vplivala tako, da sem se v Švici 
'Skoj počutil kakor doma.

Čeprav sem imel še dan časa do od­
leta, sem se k sreči že 27. zjutraj ja­
vi! v letalskem uradu. Prijazni urad­
niki so me vprašali, če sem že izpolnil

predpisani formular za vožnjo v  Ar­
gentino. Ko sem odgovoril, da ne, se 
je začela procedura. Najprej običajna 
vprašanja: ime očeta in matere itd., 
nato pa dve neprijetni rubriki — po­
trdilo o cepljenju proti kozam in po­
trdilo, da nimam trahoma. Povedal 
sem, da sem bil proti kozam cepljen 
pred 40 leti, da pa potrdila nimam s 
seboj. Uradniki so mi povedali, da 
moram biti cepljen največ tri mesece 
in najmanj 14 dni pred prihodom v 
Argentino, ker tako brezpogojno za­
hteva argentinska zdravstvena kon­
trola. Pokazali so mi pismeno poro­
čilo, kako so tri potnike, ki niso imeli 
cepljenih koz, na letališču v  Buenos 
Airesu zadržali in s prihodnjim leta­
lom na stroške letalske zveze poslali 
nazaj v  Dakar. Odtlej Švedi ne sprej­
mejo nikogar več v  letalo brez po­
trdila o cepljenju. Čeprav je bil zame 
rok prav za prav že zamujen, sem se 
po dolgejn oklevanju le odločil in od­
šel v  bližnjo ambulanto. Za trahom 
sem dobil potrdilo brez težave, cep­
ljenje proti kozam pa je bilo treba 
vsekakor opraviti. Vprašal sem še 
zdravnika, če bom čutil kakršno koli 
reakcijo, ki bi me ovirala pri poto­
vanju. Zagotovil je, da ne.

Naslednje jutro pa je reakcija ven­
darle nastopila, in sicer tako močno, 
da je bilo dvomljivo, če na) grem na 
pot. Sele ko so pojavi po nekaj urah 
ponehali, sem se odločil, da grem. 
Treba je bilo pohiteti. Letalo je imelo 
odhod določen za 17.05, toda prtljago 
je bilo treba oddati že do 12. Avtobus 
je odpeljal na letališče izpred urada 
Suissair že ob 15.30, Carinske formal

nosti na letališču so bile hitro op. /- 
ljene, nato pa smo potniki dobili bone 
za južino v lepi lelališčni restavraciji: 
odslej je bila vsa obilna hrana in pi­
jača na 36urnem okoli 12.000 km dol­
gem potovanju zastonj.

SAS letalo, ki prihaja Iz Stockholma 
preko Hamburga in Frankfurta, je 
imelo zamudo. Tako smo čakali v  re­
stavraciji in nekoliko zaskrbljeno gle­
dali skozi okno v slabo vreme. Tem­
peratura je bila okoli —3, naletaval 
je sneg, oblaki so ležali nekaj sto me­
trov nad okoliškimi hribi in pihal je 
tako močan veter, da so se uslužbenci

na letališču preko ušes zavijali v  pla­
šče. Tudi vremenska napoved se ni 
glasila ugodno.

Toda letala so mimo prihajala in 
odhajala in okoli 16.45 je gladko pri­
stal naš štirimotomi Viking. Raztovar­
janje in natovarjanje prtljage ter pol­
njenje tankov je trajalo celo uro, nato 
pa smo vstopili. Vsi prostori so bili 
zasedeni, bilo nas je okoli 50 potni­
kov. Vsak je dobil svoje s številko 
označeno mesto. Odložili smo plašče, 
saj je bilo letalo kurjeno; temperatura 
je stalno 22 stopinj. Okoli 17.45 smo 
končno odleleti. Letalo se Je skoraj

brez tresljaja dvignilo skozi veter nad 
oblake. Tam je bilo krasno sončno 
vreme, tako da bi mu niti vremen sie 
napovedi v  naših listih ne mogle čo 
živega. Na levi smo zagledali krasno 
sliko montblanške skupine, ki se je iz 
oblakov dvigala nad nami. Zvočnik je 
napovedal, da bomo leteli v višini 
2000 m in v  treh urah dosegli prihod­
njo postajo Lizbono, 1600 km daleč. 
Dalje je bila vožnja v glavnem prav 
za prav vse do konca enolična, skoraj 
vedno smo imeli ped seboj morje 
oblakov in videli smo prav malo. Cez 
nekaj minut pove zvočnik, da smo 
preleteli Lyon, čez uro smo nad Bor- 
deauxom. Samo rahli sunki letala nam 
povedo bližino Pirenejev. Preletimo 
Španijo, ne da bi je videli. Zvočnik 
pove, da je pod nami Bilbao, nato 
Burgos. Medtem nam strežnica servira 
obilno toplo večerjo. Okoli 21. se le­
talo polagoma spusti pod oblake, pod 
seboj zagledamo morje luči in nekaj 
minut pozneje pristanemo v Lisboni.

Vsi potniki morajo na vsaki postaji 
izstopiti, ker med enournim odmorom 
letalo očistijo in napolnijo bencinske 
tanke. Gremo v restavracijo, kjer zo­
pet dobimo prigrizek. Portugalci med­
tem zelo natančno pregledujejo prt­
ljago potnikov, ki so izstopili v  Liz­
boni, In nanovo došlih, ki bodo nada­
ljevali pot. Tako se odhod zavleče 
skoraj do 23. Nekatere potnike je za­
muda nekoliko skrbela, ker se smejo 
tranzitni potniki muditi v Lizboni sa­
mo eno uro. Primerilo se je že. da so 
v Lizboni potnike cepili proti žolti 
mrzlici, če je bil postanek daljši!

(Nadaljevanje!,



2 novimi motornimi ladjami
se ponaša naša trgovska mornarica

Lan! se Je naža trgovska mornarica 
pomnožila za vrsto modemih tovornih 
ladij, 3d bodo bistveno pripomogle k 
nadaljnjemu povećanju prevozna 
zmogljivosti baše- mornarice v  pro­
metu s prekomorskimi državami. Samo 
ladjedelnica »3. maj* na Keki je lani 
daia naši trgovski mornarici 4 velike 
prekooceanske motorne) ladja, s kate­
rimi se lahko pceoašama pred svetom. 
Vsaka izmed njih ima nosilnost 4000 
ton. V  ladjedelnici pri Rotterdamu pa 
so zgradili za naš račun moderno 
prekooceansko ladjo »Srbijo« z nosil­
nostjo 9400 ton, ki že vozi na stalni 
liniji S Severno Ameriko. Tudi letos 
bo naša trgovska mornarica dobila 
vrsto novih ladij, ki jih grade v  do­
rt gčih in inozemskih ladjedelnicah. V 
ladjedelnici pri Rotterdamu so sredi 
- rca dogradili moderno prekoocean- 
Ero motorno ladjo »Rijeka« z nosil- 
rastjo 3900 ten, gradijo pa za nas še 
dve enaki prekooceanski motorni 
. ji. V  marcu so splovili eno izmed 
;ch dvfeh, Id je  dobila ime »Pula«, 
drugo pa bodo splovili v  3 mesecih.

V predvojni Jugoslaviji je znašala 
' pna tonaža trgovske mornarice si- 

r r okrog 400.000 brutoregistrskih toru,
• udar je imela naše gospodarstvo

tega ie mala koristi, ker so te 
; -dje po večini prevažale blago za 
r ena drugih držav v  svobodni plov- 
J, medtem ko so tuje ladje dovažale 

t ago v  naše luke ali ga izvažale iz 
r  iih luk. Vojna) je uničila velik del 
te prejšnja trgovske mornarice, tako 
da smo po osvoboditvi imeli vsega 
m o  33 večjih ladij s skupaj 63.170 
r utoregistrskimi tonami. Po obnovi 
Ua-kodovanih ladi j in ladij, ki smo jih 
čri gnili iz morja, po vrnitvi tistih 
lak; j, ki jih ja med vojno prevzela 

. ika Britanija, kakor tudi po na- 
Ir.rpu ladij v  inozemstvu, je skupna
• aža ob koncu leta 1948 dosegla 
j .000 brutoregistrskih ton, lani pa se

z zgraditvijo novih ladij povečala 
203.000 ten.

Nove motorne ladje, 3d smo jih 
uvrstili v  našo trgovsko mornarico, 
j -.-nenijo začetek modernizacije vse 

v- mornarice.* Vedeti moramo, da so 
Lija, ki smo jih prevzeli od prejšnje 
*■ " slovanske mornarice, stare že po- 

• večno 30 let ih vozijo razmeroma 
; vsi. Z novimi hitrimi motornimi 

srni, ki so bile zgrajene v  domačih 
::: tujih ladjedelnicah, se je že bistve- 
r v povečal prevozni učinek naše trgov- 
sie mornarice.

Velika investicijska dela so bila v  
p ih letih izvršena za obnovo star 

v ladij in za ureditev higienskih pro- 
vov za mornarje na njih. Samo za
- ditev prostorov za posadke na sta­

pa ladjah smo doslej potrošili nad
) milijonov dinarjev. Sploh so se 

vr.atno zboljšali življenjski pogoji 
mornarjev v  primeri s ' predvojnimi 
razne v ami, ko So bili jugoslovanski 
■ 'fiaoTci najslabša plačani. Le indijski 
v kitajski mornarji na angleških 
v ah so imeli nižje plače kakor ju- 
f ovanski pomorci na jugoslovanskih 

ah. Tako je dobival kvalificiran 
ar pred vojno komaj 43"/* plače 
leškega krmar j a ali 36°/« plače ni- 

vvmskega oziroma 30'/* plače ameri- 
..:e?a krmarja.

Naša trgovska mornarica je v  treh 
letih od 1947 do 1949 prihranila na- 
Jeraa n-rednemu gospodarstvu nad 
1 milijardo deviznih dinarjev, ki bi
Jih morali plačati tujim paroplovnim 
družbam za prevoz našega blaga, če' 
ne bi tega prevoza opravile naše do­
rrte  ladje. Naša trgovska mornarica 
P j tudi prinaša naši državi tuje de­
ri ' s prevozom tujega blaga. Samo 
"1 > znašal ta dohodek naše države 

; evoza tujega blaga nad 200 mi- 
7 dinarjev v  devizah. Seveda 
naša trgovska mornarica še tako 

a, da bi lahko ob rastočem po­
em prometu izvršila vse pre-

• • v.c naloge. Tako smo morali leta 
i 3 za prevoz našega blaga s tujimi

• ai plačati še 266 milijonov de- 
“ :r,- ih dinarjev, lani pa ob naglo po- 

anem pomorskem prevozu v  zvezi 
i preorientacijo našega izvoza. in uvo­
zi celo okrog 427 milijonov dinarjev, 

novimi ladjami bomo letos lahko 
večali delež naše trgovske moma- 

pri prevozu našega blaga v  zu-
- ji trgovini. Prevozne naloge naše

mornarice pa se nadalje dvigajo. V  zapustiti ladjo, ki so Jo pozneje od-
pomorskero prevozu je  letos planska 
naloga v  tonskih miljah za 45"/» večja 
od lanske, v  temah tovora pa za 24"/». 
Nove ladje, ki jih bomo letos uvrstili 
V našo trgovsko mornarico, nam bodo 
pripomogle obvladati rastoče prevoz­
ne naloge.

Nova motorna ladja 
»R ije ta «

Prekooceanska motoma ladja »Rije­
ka«, ki so jo pravkar dogradili v  
ladjedelnici pri Rotterdamu, je naša 
prva prekooceanska plovna enota, ki 
smo jo vključili v  našo trgovsko mor­
narico v  četrtem letu petletke. Ladjo 
so prevzeli v  Rotterdamu predstavniki 
Jugoslovanske linijske plovbe, nakar 
je z našo posadko 16. marca odplula 
iz Rotterdama. Na poizkusni vožnji je 
dosegla brzino 14.2 morske milje na 
uto!, kar je za 0.7 morske milje več, 
kakor je bilo v  pogodbi dogovorjeno.

Kmalu potem, ko je »Rijeka« od­
plula iz Rotterdama, je ladjo zajel hud 
vihar j  jugozahoda. Pri vožnji skozi 
Kanal je bilo vreme še slabše, ob 
Biskajskem zalivu pa je,razsajal pra­
vi orkan, tako da je morala ladja vo­
ziti z zelo zmanjšano brzino. Vreme 
se je popravilo šele tik pred Gibral­
tarjem. Sele tedaj je »Rijeka« spet 
lahko vozila z normalno hitrostjo 14 
milj. Pri vožnji v  najslabših pogojih 
se je nova ladja sijajno obnesla. Pred 
prihodom v  matično luko Reko bo mo­
torna ladja »Rijeka« pristala v  Trstu,, 
kjer bo nekaj dni razkladala tovor. V 
Reko pa bo prispela verjetno 2. ali 
3. aprila. Na Reki pripravljajo ladji 
lep sprejem Mestni ljudski odbor bo 
ladijskemu kolektivu poklonil knjiž­
nico in umetniško sliko, posadka ladje 
pa bo darovala mestnemu ljudskemu 
odboru miniaturni model »Rijeke«. Po 
dispozicijah Jugoslovanske linijske 
plovbe bo nova ladja vozila na redni 
liniji Jadran—Severna Evropa.

Posadka ladje »Kosmaj«, 
ki se je ponesrečila 
na ekvatorja, se vrača 
v domovino

Z motorno ladjo »Rijeka« bo pri­
spel v  domovino tudi del posadke nar 
še ladje »Kosmaj«, ki jo je 25. febru­
arja na ekvatorju ob južnoameriški 
obali zadela huda nesreča. Kakor smo 
poročali, se je vnel ladijski tovor in 
je ladja zgorela. Posadka je morala

vlekli do brazil jaka obale. Vsa posad­
ka se ja rešila in so je te dni z leta­
lom pripeljala v  London, odkoder se 
vrača v  domovino. Del posadke se je 
vkrcal na motorno ladjo »Rijeko«, 
drugi del pa se vrača na velikem par­
niku »Bosna«, ki bo prav tako te dni 
prispel na Reko. Nekateri člani po­
sadke pa so iz Londona z letalom na­
daljevali pot v  Jugoslavijo.

Kako je prišlo do nesreče? Po urad­
ni brzojavki, ki jo je Jugoslovanska 
linjska plovba prejela 25. februarja 
zjutraj, je nastal požar na ladji okrog 
četrte ure zjutraj. Ladja »Kosmaj«, ki 
spada med starejše ladje naše morna­
rice, je takrat plula v  bližini ekvator- 
ja med otokom Fernando de Noronha 
in braziljsko obalo. Prevažala je oljne 
pogače in pšenico za Nizozemsko. Po 
ugotovitvah strokovnjakov je bil to­
vor pravilno vkrcan. Jugoslovansko 
linijsko plovbo je inozemska zavaro­
valnica že obvestila, da j i  bo izpla­
čana zavarovalnina.

Požar je nastal zaradi izredne ekva­
torialne vročine. Ko je tovor začel 
goreti, je ogenj hitro prehajal iz ene­
ga skladišča v  drugo. Posadka je siceT 
takoj začela ogenj gasiti, vendar so 
bili njeni napori brezuspešni. Ogenj 
se je čedalje bolj širil in se je čez 
dan razširil na tri četrtine ladje. Na 
radijske klice je naslednji dan zjutraj 
priplula na pomoč italijanska ladja 
»Francesco Morosini«. Vendar požara 
ni bilo mogoče več pogasiti. Posadka 
»Kosmaja« je zato prešla na italijan­
sko ladjo. »Kosmaj« pa je gorel še 
ves dan, nakar je prispel remorker 
»Triton«, ki pripada braziljski vojni 
mornarici. Remorker »Triton« je s 
svojimi močnimi črpalkami začel ga­
siti požar na »Kosmaju« 27. februarja 
ob 15. uri. Z močnimi curki vode je 
skušal lokalizirati ogenj, toda brez 
uspeha. Potem ko je požar zajel stroj­
nico, se je razširil tudi na zadnje 
skladišče. Ko so spoznali, da je ves 
trud zaman, je braziljski remorker 
privezal gorečo ladjo in jo odvlekel 
do zaliva Ceara ob braziljski obali. 
Prepeljal je tudi posadko »Kosmaja«, 
ki jo je že prvi dan prevzel z itali­
janske ladje »Francesco Morosini«. 
Remorker »Triton« je privlekel goreči 
»Kosmaj« 27. marca v  Cearo. Sele dva 
dni potem so požar v  skladiščih do­
cela pogasili In nekaj dni pozneje 
ladjo. Tovor je docela zgorel, od ladje 
pa je ostalo samo železno ogrodje.

Pazite pri nakupu pujskov na Hrvatskem
Za-radi velikega pomanjkanja puj­

skov za rejo v  naši republiki, hodijo 
posamezniki, pa tudi ustanove in pod­
jetja na Hrvatsko in kupujejo tam 
pujske bodisi za gotovino ali pa v  za­
meno za pridelke, ki jih imajo na 
razpolago. Pri prevažanju pujskov.v 
Slovenijo se poslužujejo vseh mogočih 
skrivnih poti, boječ se, da jim naše 
oblasti pujskov ne bi zaplenile. Pri 
tem kršijo člen 151- pravilnika za iz­
vajanje uredbe o zatiranju in prepre­
čevanju živalskih kužnih bolezni, ki 
govori o obveznem veterinarskem 
pregledu živali pred prevozom in po 
prevozu, oziroma o potrebi veterinar­
skega potrdila na živinskem potnem 
listu za kosovne pošiljke živali. (Ur. 
list FLRJ št. 51/49.)

Posledica takega načina nakupova­
nja pujskov je, da se je v  nekaterih 
okrajih pojavila svinjska kuga, ki je 
povzročila pogin ali izgubo pripelja­
nih pujskov, pa tudi vseh domačih 
prašičev, ki so prišli z njimi v  dotik.

Ker se ti primeri ponavljajo in je 
računati s tem, da bodo rejci prašičev 
še naprej skušali kupovati prašičke 
na Hrvatskem, ker morajo priti do 
pujskov, če hočejo izpolniti svoje pla­
ne oziroma zadostiti obvezni oddaji, 
opozarja uprava za veterinarsko služ­
bo ministrstva za kmetijstvo na sle­
deče:

1. Kadar organizirajo večjo nabavo 
pujskov iz Hrvatske poverjeništva za 
državne nabave pri okrajnih ali kra­
jevnih ljudskih odborih, kmetijske za­
druge ali katera koli druga ustanova

ali podjetje, naj kupujejo pujske v 
krajih, kjer jim pristojni veterinar 
lahko zagotovi, da v  zadnjih 40 dneh 
ni bilo svinjske kuge. Ce pujskov ne 
morejo dobiti v  takih krajih, naj za­
htevajo, da se pujski pred transpor­
tom zasilno cepijo (serumizirajo) 
proti kugi. Ko pripeljejo pujske v  Slo­
venijo, naj jih za 40 dni postavijo v 
hleve ločeno od domačih prašičev in 
če le mogoče v  manjših skupinah (po 
3—5 skupaj). Na vsak način pa mo­
rajo izpolnjevati predpis zgoraj nave­
denega čl. 151 pravilnika.

2. Ce ni mogoče izvršiti skupne na­
bave. naj uvozniki (ustanove, podjet­
ja ali posamezniki) ob izpolnjevanju 
predpisa iz ČL 151 omenjenega pravil­
nika postavijo pujske, potem ko so jih 
pripeljali, vsaj ločeno od domačih za 
dobo 40 dni in takoj, ko pujski pri­
spejo, opozorijo pristojnega veterinar­
ja, da bo imel nad pujski kontrolo 
in jih bo po potrebi takoj cepil proti 
kugi. Najbolje je, da veterinar cepi 
pujske takoj, ko prispejo in da izda 
navodila za nadaljnje varnostne ukre­
pe, ker vemo, da je nad 50"/» teh pra­
šičev že okuženih s kugo, čeprav ne 
kažejo še nobenih vidnih znakov.

Brez vsakega smisla in škodljivo za 
posameznika kakor za skupnost je, če 
posamezniki skrivajo pujske, ki so 
prišli iz Hrvatske, ker s tem le oku- 
žujejo okolico in otežkočajo borbo 
proti kugi. Le s takojšnjo prijavo 
uvoženih pujskov pristojnim veteri­
narjem bomo rešili prašičjerejo v  Slo­
veniji pred izgubami zaradi te bolezni.

Leno presenečenje
K CrTnem potoku

V  lepi, starodavni graščini v  Ornem 
potoku ja zdaj <J6m onemoglih, v  ka­
terem živi 60 starčkov in stark iz
okraja Ljubljana - okolica, za katere 
prizadevno skrbi naša ljudska oblast

Pred dnevi so prihitele k njim litij­
ske žene in pionirji z obilo raznih pri­
boljškov, pionirji pa tudi z lepim pro­
gramom. Bili so nadvse prisrčno in 
hvaležno sprejeti. Kako veselo in ži­
vahno razpoloženje so prinesli gostje 
s seboj, je pokazala najlepše 991etna 
Marija Kraševčeva, doma iz Vrhnike 
in dobra znanka Cankarjeve družine, 
ki jo je vesela harmonika pripravila 
celo do tega, da je zaplesala. To je vse­
kakor redek dogodek, da zapleše sto­
letnica. — Požrtvovalnim litijskim že­
nam, ki so se v  svojih predvolivnih 
obveznostih spomnile tudi Črnega po­
toka in njegovih oskrbovancev — vsa 
hvala!

Kdo govori resnico 
in kdo laže?

Pirniče, marca. — Ko sem lani za­
pustil bolnico, mi je zdravnik priznal 
dodatno živilsko nakaznico za bolnike 
ln sicer za dobo 6 mesecev. Za štiri 
mesece sem dodatno nakaznica, če­
prav z zamudami res dobil za peti in 
šesti mesec pa ml je splavala po vodi.

Dne 18. januarja sem žel zopet na 
zdravniški pregled to ponovno so ml 
priznali pravico do dodatne nakaznice 
za šest mesecev. Zdravniško spriče­
valo sem poslal takoj naslednji dan 
na krajevni ljudski odbor Pirniče, 
nato pa je vse zaspalo. Prve dni mar­
ca sem šel sam na krajevni odbor, da 
vidim, kaj je z mojo zadevo. Tajnice 
ni bilo, pač pa mi je neka druga 
uslužbenka rekla, da imajo na odbo­
ru nekaj bolniških nakaznic, da pa mi 
jih ne more dati, ker jih ima tajnica 
v  predalu, ki je zaklenjen. Rekla je 
še naj pridem naslednji dan.

Ker sam ne smem hoditi, sem po­
slal naslednjega dne ženo. In kaj so 
ji rekli. Da bolniških nakaznic ni to 
da tudi ne vedo, kdaj bodo. — Ne 
oziraje se na to, da sedaj ne vem» 
kdo je govoril resnico in kdo lagal, 
bi morali vzeti na krajevnem ljud­
skem odboru takšne stvari vendarle 
nekoliko-bolj resno, kajti sicer je iz­
stavljanje zdravniških potrdil samo 
birokracija, ki obremenjuje zdravnike 
ta ne koristi nikomur. J. B.

Mariborska gasilska društva 
so lani pomagala 
v  94 primerih

Na prvi redni skupščini Mestne ga­
silske zveze v  Mariboru se je izkazalo, 
da je imela zveza v  enem letu svo­
jega obstoja prav dobre uspehe. V 
zvezi je 8 prostovoljnih gasilskih dru­
štev z 265 člani. Lani so vsa ta dru­
štva pomagala v  94 primerih, med 
katerimi je bilo 23 gozdnih požarov. 
V vseh teh akcijah je sodelovalo 2162 
gasilcev, ki so žrtvovali 4548 ur. Po­
leg 256 društvenih vaj je bilo še 43 
skupinskih ter po ena skupna dnevna 
in' nočna vaja. Pri raznih delovnih 
akcijah v gozdovih in na gradbiščih 
so imeli mariborski gasilci nad 23.800 
prostovoljnih delovnih ur to so se s

Violinski večer Sabine Skalarjeve
Kdo mi M  spomni, t e t o  razkošno Je

zavest, ko stopj študent preko mature 
v  življenje? Ves svet je njegov. Kaj 
za to, če pozneje v  razočaranjih gine- 
vajo mlade sanje! Zanos je tu to v 
njegovem objemu je pot v  življenje 
lahka. —  Se pomembnejši je tak ko­
rak, kadar ga napravi v  umetniškem 
svetu mlad talent, 3d ne nosi s seboj 
ie sam svojih pričakovanj, temveč polni 
z obeti tudi svojo okolico.

Te dni Je imela samostojen koncert 
komaj petnajstletna violinistka Sabina 
Skalarjeva, ki zaključuje srednjo glas­
beno šolo pri Akademiji za glasbo v 
Ljubljani. Lep in uspešen koncert 
Taki nastopi so kot rojstva — brez bo­
lečin, ob sami lepoti in radosti. In za­
nimivo je poslušati, kako koncentira 
komaj odraslo dekle, o kateri še nič 
ne vemo, kako in kam se bo v  življe­
nju razvila. Samo to nam je znano, 
da so v  njej sposobnosti, ki so doslej 
dorasle tako, kot more to doseči dobra 
šola. dobra s posebnim poudarkom. — 
Skalarjevo je vzgajal profesor Leon 
Pfeifer; tih, a nenavadno skrben, za 
pravo umetniško vrednoto tanko ob­
čutljiv in v  tem pravcu vesten vzgo­
jitelj, ki zna dati svojemu vrednemu 
gojencu tudi svoje srce. In to vse sku­
paj vodi mladega človeka zanesljivo 
do čistih umetniških vrelcev; koliko od 
tu črpa poslej, je odvisno od njega sa­
mega. — Iz igre Skalarjeve je tedaj 
sijala vzgojiteljeva duševnost in težko 
je jasno opredeliti mejo. do kam je 
segla. Toliko pa je gotovo, da je vio­
linistka nenavadno sposobna. Igrala je

Händlovo sonato, Mendelssohnov kon­
cert, Kogojev andante, Szymanowskega 
Chant de Roxane, Bartokov Andante 
in Wieniawskega Polonaise brillante. 
Težak spored. Mnogo je treba spretno­
sti in še več čuta za ton. In obojega je 
bilo dovolj. Violina je lepo pela in izza 
tonskega zvenenja je včasih kar pre­
senetljivo posijalo iacreno čustvo; še 
mlado, zelo mlado, ali toplo. To pa je 
dokaz, da je Skalarjeva pravi muzik 
in da se ji odpira pot v  svet umetnosti. 
Da bi le prave smeri ne zgrešila! — 
Več kot zanesljiva opora je bil vio­
linistki pianist Janko Ravnik, ki jo je 
ob klavirju prav z očetovsko ljubezni- 
jo spremljal. Prava sreča za mlado 
umetnico. Ravnikova igra je nenavadno 
lepa. Koliko je v  njej vsebine, iz boga­
te duše porojene; koliko napetih ener­
gij, ki trepetajo za igro tonov, izvab­
ljenih z izredno finim čutom ta mehko 
roko-Jz klavirja. In kako čudovito se 
zna ubrati s svojim soigralcem. To je 
idealna sposobnost, ki jo ima res da 
malo kdo. Po vsem tem je razumljivo, 
da smo doživljali čisto lepoto bodisi ob 
Händlovi sonati, ki nam ie zvenela tako 
kristalno jasno ta spokojno ter se nam 
je povsem približala kljub svoji starin­
ski patini, bodisi ob Mendelssohnovem 
koncertu, ki je bil čustveno ogret, ven- 
dar pota zvočne elegance. Posebej se 
nam je razkrila lepota in globina Ko­
gojevega glasbenega - izraza sanjava 
mehkoba Szymanowskega. zdrav Bar­
tokov življenjski utrip in Wieniawskega 
čut za brilantno učinkovitost violinske 
igre: z njo je bil koncert uspešno za­
ključen. y o r

»Nova obzorja« št. 2 in 8
V  leposlovju teh dveh številk »Novih 

obzorij« je z Bevkom, Kranjcem, Go­
dino, Hacetom ta Novšakom zastopana 
proza, pjesmi pa so prispevali Minatti, 
Glaser, Skušek, Žnidaršič, Kovič ta 
Pavšek.

Miško Kranjec Je i v  drugi številki 
končal črtico »Mošt vre« France Bevk 
ta Matevž Hace p>a sta prispevala dve 
sliki iz narodnoosvobodilne borbe: »To- 
variš« to »Botec Stanko«. Motiv, ki ga 
obdluje Bevk, ni redek v  naši povojni 
literaturi: kurir pri vestnem izvrševa­
nju svojih dolžnosti izgubi življenje, 
njegov tovariš pa prevzame za njim 
delo ta žalostno dolžnost, sporočiti 
staršem vest o sinovi smrti. France 
Novšak govori v  črtici »Sreča« o na­
videznem zadovoljstvu ta udobju, za 
katerim se prepogosto skriva življenj­
ska tragika. S »Pticami selivkami« je 
Ferdo Godina px>segel v  življenje 
otrok, ki žive v  revščini, klatijo sadje 
p » tujih sadovnjakih ta so za košček 
kruha pripravljeni sprejeti vsako po­
nižanje. To so ptice selivke, ki se se­
lijo iz enega sadovnjaka na drugega, 
kakor njih starši, ki spomladi odhajajo 
v  tujino ta se na jesen vračajo.

V  tretji številki se je Oskar Hudales 
s spomini »Iz  dni pred slovesom« od­
dolžil Prežihovemu Vorancu. Na prvih 
straneh beremo dva govora s pogreb-

Vlado Pipan iatpi« vi )a •  psoJetatr* 
skem umetniku Antonu Tancu ta nam 
s tem predstavlja enega izmed malo 
znanih talentov, ki jim je življenje 
onemogočilo, da bi se razvili v  umet­
nike večjega formata. Takih primerov 
v naši kulturni preteklosti ni malo ta 
zaslužijo posebno študijo.

Med razpravami so ie dr. Danila 
Požara »Povečajmo hitrost obračanja 
obratnih sredstev«, Franceta Sebjani- 
ča »O sodobni madžarski književnosti«, 
Herberta Griina »Klasicizem, realizem 
ta romantika«, ki je napisana v  zvezi 
z izdajo Puškinovih dTam, ta K. Do- 
bide »Slkar France Mihelič*. Viktor 
Smolej razpravlja o jeziku v naši jav­
nosti ta se upravičeno pritožuje nad 
brezbrižnostjo tistih, ki imajo z Jezi­
kom opraviti »Cas je že, da spet jezik 
očistimo peg,« vzklikne na koncu 
članka.

Posebno pažnjo zasluži Franceta
Novšaka »Razmišljanje o slovenski 
knjigi v  letu 1949«. V  njem je na glas 
povedal tisto, kar včasih duši kulturne 
delavce in rast naše literature. V  član­
ku poziva k polemiki; v  resnici bi ta 
razčistila še mnoga vprašanja, ki se jih 
avtor ni dotaknil.

V  rubriki »Ocene — poročila — za­
piski« Je ocenjena Grudnova zbirka 
»Na Krasu«, Stevana Sremca »Pop Čira 
ta pop Spira«, »Puškinova proza«,u _______________ __ -- - nih svečanosti, v  drugi številki pa Vo-

svojim' delom posebno odlikovala dru- I rančev sestavek o pettasedemdesetlet-1 Kranjčeva »Pisarna« ta likovna razsta- 
štva Pobrežje, Tezno in Radvanje. | nfku Mešku. | va ▼ Mariboru. L Z.

BS1TOE VESTI
KOLEDAR

Poaetfeljefc, 27. Rupert. StanimiT.
Torek, 133. marca :Janez.

SPOMINSKI DNEVI 
27. H. 1512- — Spanci so odkrili otok

Florido, najbolj vzhodno o ženil j« v
23) A.

-7. l i l .  1913. — Kmečki punt na Tolmin-
rkom e ix>ho&om proti Gorici, 

r. III. lf?41. — Ljudstvo zrušilo vlado 
Cvetkovi č-Maček-

.7. III. 1941. — Hitler je naročil von Pan- 
lusu naj izdela načrt za kombiniran
nemško-iaacLžarski napad na Jugosla­
vijo.

r .  IIT. 1943 — Italijanski fašisti so
ustrelili kiparja Ivana Lozico, aktivista 
OF.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tromost.je. Trg Fran­

ceta Prešerna 5.
Obvestilo Z današnjim dnem prične 

poslovati Centralna prijavnica za hotel-
sobe na Tyr^evi cesti štev. 2. — 

-ijavnica bo poslovala od 7-30 do 24. 
:o. — Poverjeništvo za gostinstvo in 

turi-zem MLO. L jubljana, tel. 25 -45.
Rok nagradnega natečaja za mladin­

c e  igre pri založbi Mladinska knjiga, 
ie bil razpisan do 1. maja. se po- 

do 1. junija 1950. Rokopise lahko 
pošiljajo avtorji s polnim imenom na 
nat -.[r* v Mladinska knjiga, Miklošičeva 
ulica 15.

Zveza kmetijskih zadrug za eri. mestn 
LN: 'Jana, obvešča vse vrtičkarje mesta 
Ljubljane, da si lahko nabavijo v po- 
- -a'r.i'-i Zveze kmetijskih zadmer na 
M:k:Miči*vi 8* umetno, gnojilo (kalcij). 
Vse upravičence prosimo, da gnojilo 
tn'-oj dvignejo. 745-n

Trg. r.odjeije »Prehrana« — emba; 
lažni nddelpk. ne bo sprejemaj zaradi 
inventurirania nobene embalaže in si­
cer od dne 28. do vključno 31. marca.

. RAZSTAVA SLIKARSKIH DEL 
Maksim Kavčič,
Miha Males,
Marij Pregelj

o d p r ta  v  M o d e r n i  g a l e r i j i

GLEDALIŠČE
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V LJUBLJANI
DRAMA

Torek. 28. marca, ob 20: Kreft: Krajnski 
komedijanti. Zaključena predstava za
sindikate.

Sreda. 22. ma>rea. oh 14: Kreft: Krajnski 
komedijanti. Zaključena predstava z» 
izvenljuibljansko dijaštvo. — Ob 20: 
Miller: Vsi moji sinovi. Zaključena
predstav» za sindikate.

-OPERA
Torek. 23. marca, ob 20: Čajkovski: Ev­

genij OmJegin. Zaključna predstava za 
LMS-

Sreda. 29- marca Zaprto.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
Torek. 28. marca, oh 20: Rosini: Sevilj­

ski brivec. Red LMš-2.
Sreda, 29. marca, ob 20: Gogolj: Revi­

zor Premiera. Izven*
SINDIKALNO GLEDALIŠČE TRBOVLJE
Torek. 28. marca ob 19.30: Arnaud d’

Useau in James Gow »Globoko so ko­
renine«. Zaključena predstava za indu­
strijsko, rudarsko kovinarsko Solo- 
Sedmič. 744-n

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE
Torek. 28. marca, ob 15: Schiller: Ko. 

varstvo in ljubezen. Zaključena pred­
stava za I. gimnazijo- (Sedmič.) 731-n

KONCERTI
Bachov koncert. Akademija z* glasbo 

r>rire<li v spomin 200. obletnice smrti J. 
S. Bacha koncert na katerem se bodo 
izvajale njegove orkestralne, pevske in 
kil a v irske skladbe. Sodelujejo! Jelka Su- 
had.>lnik-Zak>kir.ieva5 Breda R-ViiJ. , 
Jana Hribar. Sonja Draksler, Nada Fwl- 
!og‘:r fin godalni orkester Akademije. 
Dirigent docent dr. Švari. Koncert bo 
v četrtek. marca ob- 20 v vehki_ fii- 
harmouičn: dvorani. _ 742-n

Akademija za glasbo priredi -TL marca 
v operi produkcijo z naslednjim spo­

redom: Foerster. Gorenjski slavček (I. 
dejanje); Zajc. N. S.. Zrinjski (IV. de­
janje); R. Savin, Matija Gubec (IV. 
dejanje) in M. Kozina, Ekvinokcij (3. 
slika). Sodelujejo študentje pevskega 
oddelka in operni orkester. — Režiser: 
prof. Z. Gjungjeniae; dirigent: honor, 
prof. C. Cvetko.

Koncert koroške narodne pesmi bo
nocoj ob 20 v filharmonični dvorani. 
Pel bo Centralni pevski zbor iz Sloven­
ske Koroške. Zborovodji: Pavel Ker-
njak in Valentin Hartman. Vstopnice: 
Knjigama muzikali] 74S-n

mačk«. Hrvaški pregled 9-49. — Pred­
stave ob 16.13, 18A3 Ul 20.15 uri. -  
TRIGLAV: angl. barvni film »Saraban- 
da z» umrle ljubimce«. Film. nov. 207. 
Predstave ob 15.30. 17.30 in 19.30. — 
ŠIŠKA: ameriški film -Boomerang«. I. 
kongres KPN. Predstavi ob 18 in 20. 
LITOSTROJ: ameriški film »Plinska
luč«. — Predstava ob 20. uri.

MARIBOR PARTIZAN: avstrijski Ulm 
»Srce naj molči«. Obz. 89. UDARNIK: 
ameriški film »Tarzan zmagovalec«. — 
Nauk in tehnika 3.

CELJE METROPOL: francoski film
»Po ljubezni«. Obzornik 40. — DOM: 
avstrijski film »Beli sen«. Drina. —

KAMNIK: amerški barvni film »A!i-Baba 
in 40 razbojnikov«. Obzornik 37. —

JESENICE MESTNI: francoski film
»Domovina«. Pred narodnim sodiščem.

KRANJ STORŽIČ: jugoslov. film »BaT- 
hn. Zvane«, Filmske novosti 293. —
SVOBODA: francoski film »Beli valček«. 
Filmske novosti 194.

BLED: avstrijski film »Kvartet Schram­
mel«, Srbski mesečnik 23.

PTUJ: ameriški film »Zimska zgodba«. 
Riž v Vojvodini.

SEŽANA: avstrijski film »Beli sen«.
Filmske novosti 186.

RIM O
SPORED ZA  TOREK

Poročila ob 6.15. 7.00. 12.30. 15.00, 19.00, 
22.00 in 23.30.

6.00 Budnice: 6.30 Jutranja telovad­
ba; 6.40 Slovenske narodne pesmi: 7.10 
do 8.00 Lahek jutranji koncert: 10.30 
Šolska ura za osnovne šole: O Ljudski 
republiki Bosni in Hercegovini in elek­
trični centrali na Neretvi; 12:00 Veder 
opoldanski spored: 12.40 Pester kon­
cert — vsem ob 13.30 do 13.40 Na-Ma 
za čimbolišo preskrbo delovnih ljudi 
(gospodarska reportaža); 14.00 Koncert 
Orkestra Radia Ljubljana, solist violi­
nist Maks Paulin, dirigent Uroš Pre- 
y<?rsek: 14.30 Domača zabavna glasba: 
15.10 Nekaj uvertur: 15.30 Koncert vio­
linista Uroša Prevorška. pri klavirju 
Marijan Lipovšek: 16.00 Šolska ura za 
osnovne šole: O Ljudski republiki Bos- 
ni m Hercegovini in električni centrali 
Ü? Neretvi: 18.00 Pisan snored izvaia 
Mah ansambl Radia Ljubliana: 18.30 
Radio o filmu: Jan Reinisch. sovjetski 
U, i - 18-45 Koncert baritonista Koširja 
Vladimiria. pri klavirju Marijan Vodo- 

Nabavna orkestralna glas­
ba. 20.00 Richard Strauss: Saloma, 

i2?;1!  Zabaven nočni spored; 
Jo.35 Zaključek oddaje.

K I \ 0

P R E S K R B A

ZAKLJUČEK DELITEV MAŠČOB ZA 
MESEC FEBRUAR 1950 

Poverjeništvo za trgovino in Dres kr bo 
v Ljubljani obvešča Potrošnike in raz­
deljevalce živil, da se deli maščoba za 
mesec februar 198# samo do vključno 
četrtka, dne 3». marca t I.

Opozarjamo potrošnike, da se po na­
vedenem roku maščoba za mesec februar 
ne bn več delila, zato naj si jo nabavijo 
v določenem roku.

DELITEV ŽIVILSKIH NAKAZNIC 
REKLAMACIJ ZA MESEC MAREC
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

MLO Ljubljana-mesto obvešča ulične 
pooblaščence za preskrbo, da dvignejo 
v _ Narodni banki danes dne 27. marca 
195(1 od 15. do 16. ure reklamacije živii- 
skih_ nakaznic za mesec marec ter iste 
takoj razdele potrošnikom 

Zamudniki dvignejo reklamacije tudi 
še v torek dopoldne v Narodni baraki.

OBVESTILA
Navodilo k planski 
evidenci v trgovini

m in is t r s t v o  z a  tr g o v in o  in
PRESKRBO 

o b j a v l j a :
K planski evidenci v trgovini za prvo 

froraiesečje moremo dati ljudskim od­
borom in trg. mreži zaenkrat le nasled­
nja dopolnila glede nomenklature za 
spremljanje ustvaritve blagovnega pro­
meta na drobno za 1. 1950:

1. V obrazcu Trg-3 so pod republiško 
dopolnilno preskrbo prazne vrstice, v 
katerih se odslej posebej spremljajo v 
vrednosti: a) štedilniki in peči. b) ra­
dijski a parati, c) pohištvo, d) morebitni 
nadaljnji predmeti.

2. V obrazcu Trg-5 (prosta prodaja) se
iz ustrezajočih skupin »ostali predmeti« 
izločijo in nosebej spremljajo v vredno­
sti naslednje blagovne skupine: a) iz 
ostalega prehrambenega blaga (1-20): 
ostala sveža povrtnina (brez kormpirja 
in fižola) in alkoholne pijače: b) iz osta­
lega elektrotehničnega, materiala (V-109D 

r T,,«., - . radijski aparati; c) iz ostalih kemičnih
LJUBLJANA UXTOX: amer. film »Sirota izdelkov (VT-118): papir iu papirna kon- 

'z l/ovi.oda■. Fizkultnra in šport 16. | lekcija to.r ločeno kniige časopisi in re- 
Predstave ob 16.15, 18.15 in 20.15. — j vije; d) iz ostalih lesnih izdelkov (V II- 
čf.OSKVA: ameriški film »Njen obraz |120)_: pohištvo: e) iz ostalih izdelkov ne- 
PioniT 7. Predstave: 16.15, 18.15.' 29.15. i kovin-.Vege ur- J: nega materiala (IX - 
8L0GA: amer, film »Vojna divjih ' 127) d«  zidna in strešna opek».

Okrajni ljudski odbori ta trgovinska 
podjetja naj zamenjajo preostale stare 
osnovne obrazce Trg-8 za isto Število 
novih, ki jih imajo oblastna poverjenl- 
štv» in ki stare vrnejo MTP.

Iz pisarne MTP-
PRIJAVLJANJE ZALOG ŽITARIC IN 
ŽITNIH IZDELKOV KONCEM VSA­

KEGA MESECA
Vsi koristniki, ki so po odredbi o ob­

veznem prijavljanju zalog vseh vrst 
žita in žitraib izdelkov Direkciji dri 
žitnega fonda. (Cr.. list FLRJ št. 32 od 
13. aprila 1949) javljali zaloge imeno­
vani direkciji, morajö stanje do popisu 
z dne Sl. marca t. ). prijaviti vse ta 
loge Okrajnim magazinom Na enak 
način bo treba prijavljati zaloge tudi v 
bodoče. Oblastna poverjeništva za trgo­
vino zberejo in izdelajo sumarje t«h 
poročil ter jih dostavijo najkasneje do 
oetega v mesecu Upravi za zagotovljeno 
preskrbo pri Ministrstvu za trgovino jn 
preskrbo v Ljubljani. — Iz pisarne 
MTP-LKS.

NAVODILA „
ZA OBISKOVALCE TEČAJEV

V  skladu s 5. členom Uredbe o Nižjih 
trgovskih tečajih (Uradni list FLR Ju­
goslavije št. 8-49) in v skladu s 6. čle­
nom Uredbe o Srednjih trgovskih teča­
jih (Uradni list FLRJ št. 6-49) izdaja­
mo podrobna navodila o zmanjšam de­
lovni obveznosti za obiskovalce ome­
njenih tečajev. 1. Obiskovalci Nižjih 
in Srednjih trgovskih tečajev, ki so 
zaposleni v trgovskih poslovalnicah in 
imajo popoldanski pouk. so opravičeni 
popoldanskega deia v prodajalnah, pre­
jemki pa se jim zaradi tega ne znižajo. 
2. Obiskovalci Nižjih in Srednjih trgov­
skih tečajev, ki so zaposleni v uradih, 
ustanovah ali upravah podjetij (uprav­
nem aparatu), vršijo službene posle od 
7 do 12 in se jim delovna obveznost 
zniža za dve uri. če se pouk vrši v 
popoldanskih urah. Prejemki ostanejo 
neizpremenjeni. 3. Obiskovalcem Niž­
jih tečajev intematnega tipa — s štiri­
mesečnim strnjenim poukom pripadajo 
ves čas trajanja tečaja polni mesečni 
prejemki, akoravno v tem času ne vr­
šijo svojega dela. — To navodilo velia 
za vsa podietja. urade in ustanove, ka­
terih uslužbenci obiskujejo navedene 
tečaje in velja do drugačne odločbe.

OBJAVA
Vse kmetovalce okraja Izrabljana oko­

lica. ki so prejeli obreze za oddajo pra. 
šičev in goveje živine ter drobnice v 
letu 1959 obveščamo, d» morejo dvigati 
bone le pri Kmetijskih zadrugah krajev, 
ki so določeni kot dogonska mesta. Bone 
izdajajo torej kmetijske zadruge v Li­
tiji, Medvodah. Vrhniki, Dol. Logatcu 
in Polhovem Gradcu, dočim prejemajo 
kmetovalci iz KLO. za katere je dogon- 
sko mesto Ljubljana bone pri Centrali 
podjetja Živinoodkup. Ljubljano. Novi 
trg 4-1. Ker nekateri kmetovalci pod­
ročja okraja Ljubljana okolica kljub 
svoiečasmo postavljenem roku 3L de­
cember 1949 še vedno niso prijavili svo­
jih terjatev ta oddano živino in pra­
šiče v letu 1949, obveščamo Vse Prizade­
te. da podaljšujemo ta rok nepreklicno 
do 5. aprila. Vsem prizadetim svetuje­
mo. da oddajo prijave po svojem KLO 
in v prijavi navedejo tudi datum ju 
številko Odkupnega potrdila. Pozneje 
prijavljenih terjatev ne bomo mogli več 
upoštevati. — ŽivinoodkuD Ljubljana.

Ob Izcubl našega dragega FRANCA 
MERMOLJA izrekam zahvalo vsem, ki 
so ga spremili na njegovi zadnjj poti 
ta mu darovali cvetje. Se posebej izre­
kamo zahvalo pevcem in gasilcem. — 
2alujoča žena Loti in sorodstvo. — Ve­
lenje. 25. marca 1950. 1095-1

Zahvaljujem se vsem, ki ste se pri­
šli poslovit od moje MARIJE KRELJ 
roj. TOMŠIČ ta ji darovali cvetje. Po­
sebna zahvala pevskemu zboru Siska. 
Žalujoči Ivan Krelj. 1101-1

Ob izgubi dragega možajočeta. strica 
in starega očeta JOŽETA ZUPANČIČA 
izrekamo iskreno zahvalo vsem sorod­
nikom. prijateljem in znancem, ki so 
ga spremili na zadnji poti ter okrasili 
njegov zadnji dom s cvetjem in venci. 
Žalujoča žena. sina in hčere ter ostalo 
sorodstvo. Hotič, 25. marca. 1102-1 

Ob izgubi našega ljubljenega možata 
očka KARLA MAGISTRA se vsem. ki 
ste ga spremili do njegovega preranega 
groba iskreno zahvaljujemo. Posebna 
zahvala Prostovoljni gasilski četi St. 
Vid za častno spremstvo in poslovilne 
besede ob grobu. Enako se zahval ju le­
mo tudi vsem darovalcem vencev. St. 
Vid. Žalujoča žena ta otroci. 1103-1

UMRLI
Po želji umrl« javljam vaem znancem

ta prijateljem, da je po dolgotrajni in 
mučni bolezni umrla 25. marca AMALIJA 
ŠTEBI roj. MIR. Pogreb bo 28. marca 
na Raki. — Žalujoča Silva Kladnik. — 
Raka pri Krškem. 26. marca 1950.

KLO Velenje sporoča, da je v  Mari­
boru preminul zaslužni član Krajevne­
ga in Izvršnega odbora ter bivši agilni

KLO Velenje obdržal v  prijetnem spo­
minu. 1103-1

Sindikalna podružnica pros«/, delav­
cev v Žužemberku sporoča.'da ’e 23. 
marca v  petindvajseti življenjski po­
mladi umrla članica upravnega odbora 
tov. LUDVA DULÄR, učiteljica na Dvo­
ru pri Žužemberku. Vestno vzgoiite- 
jico in iskreno tovarišico bomo ohra­
nili v  trainem spominu! 1109-1

Zapustila nas ie naša nenadomestlji­
va hčerka, sestra in teta FRANCKA 
PRETNÄR. Pogreb bo v  sredo 29. mar­
ca, ob 9. na pokopališče Bitaie pri 
Boh. Bistrici. Žaluioči družini Pretnar. 
Hašimovič in ostalo sorodstvo No­
menj, 27. marca. 1110-1

MALI OGLASI

ZAHVALE
Vsem, ki so poznali našega dragega 

Jina. brata in nečaka FRANCA KLU- 
CEVSKA in ste sodelovali pri prevozu 
\?. Kosovske Mitroviče in se udeležili 
pogreba, darovali vence in udeležbi 
častne straže, se prav iskreno zahva- 
liuiemo. — Žalujoči: oče, mati. brat in 
sestre. — Svibno, Rateče pri Zidanem 
moßtu. IOS0-I

NUDIMO v  prodajo 10.000 kg zdravega 
ZELJA — »Šljiva«, poduzeće za pro- 

i Povrćem. Sisak. 1645-5 
ZAMENJAM dvosobno STANOVANJE 

v Mariboru za podobno v Zagrebu. 
-.Naslov v  oglasnem odd. 1647-10 
DNE 22. marca sem izgubil v  Kranju 

okrogli pokrovček s steklom od roč­
ne ure. Prosim naiditelia. da proti 
nagradi odda v podružnici Slov. po­
ročevalca Kranj. 1643-14

DNE 19. r area sem izgubil v  Planici 
značko »Spomenico 1941«. Poštenega 
najditelja prosim, da mi vrne proti 
nagradi na naslov: Jerovšek Franc- 
Vasja. Cesta na Golico štev. 12 Je-

__Senice. Gorenjsko. 1642-14
PERICE! Dne 13. marca ie bilo pomo­

toma dano na nek voziček nekaj pe­
rila m halja. Računam na poštenost 
osebe, ki ji je  prišlo v  roke. ter jo 

1 „GreS°rčičeva ulica
K p b  k o l i č i n «

Ä n ^ l w T  ZaSreb' Senoini5fi|°5
! ,doC4 ^ Ko h ^ -TORJE.do20^  z * ™  

a VouÜv  Srah " a minuto kupi —
tetefon 36-59B?reb- Sen0ina Štê
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Kako ravnajo m adžarski „ in te m a d o n a lis t i“

s slovensko manjšino v Porabju
Slovensko Porabje zemljepisno ul 

neka, od ostale Slovenije ločena po­
krajina, ampak je nadaljevanje Gori­
škega, to je severnega dela Prekmur­
ja. Prekmursko nizko gričevje se od 
Mačkovec preko Trdkova onstran me­
je nadaljuje proti Seniku in dolini Ha­
be. Med griči, poraščenimi z gozdovi, 
se stiskajo ozke doline, z malo rodo­
vitnimi njivami in nizkimi, s slamo 
kritimi hišami. Tu živi v  devetih va­
seh — Slovenska vas, Doljnji Senik, 
Gornji Senik, Verice, Ritkarovci, Sa- 
kalovci, Andovci, Stevanovci in Otkov- 
ci — okoli sedem tisoč Slovencev, ki 
so že več kot tisoč let pod madžarsko 
oblastjo in izpostavljeni nasilju, ki se 
je iz roda y rod stopnjevalo, dokler 
ni dobilo svoj najpopolnejši izraz v 
preganjanju in zatiranju po resoluciji 
Informbiroja.

Večina prebivalcev se ukvarja s po­
ljedelstvom. Prevladujejo mali kmetje 
in bajtarji, ki imajo manj zemlje kot 
je potrebno za prehrano številnih dru­
žin, Zato so mnogi Porabei kot sezon­
ski delavci morali iskati dela in za­
služka drugod, prodati so morali svoje 
delovne roke širom Ogrske, pa tudi v 
tujini. Del porabskih Slovencev je ho­
dil na sezonska dela na grofovska ve­
leposestva v  okolici Szombathelya, del 
pa je iskal zaslužka na vrelcih nafte 
pri Lenti. Madžarski delodajalci so te 
?"oj'e delavce sramotno gospodarsko iz­
koriščali, hkrati pa so hoteli ubiti v 
njih vsakršno nacionalno zavest. Za 
Slovence jih sploh niso priznali, le v 
psovkah so jih imenovali »büdös Töt« 
(smrdljivi Slovenci).

Po letu 1938 je začel rasti v  Porabju 
tudi nemški vpliv, ki so ga širili Nem­
ci, naseljeni v  Dolnjem Seniku in Stan- 
kovcih ter v  okolici Monoštra. Le tem 
so pomagali učitelji, notarji, ziasti pa 
katoliška duhovščina. Mnogo porab­
skih Slovencev je hitelo iskat dela tu­
di v  Avstrijo in Nemčijo in se tam 
navzemalo tujega duha. Sadovi nemške 
propagande v  Porabju so se pokazali 
predvsem leta 1941, ko je Nemcem 
uspelo pridobiti med porabskimi Slo­
venci precej prostovoljcev za svoje 
vojaške formacije. Ker je bila borba 
Porabcev za življenjski obstoj težka, 
Nemci pa so jim vztrajno obljubljali 
lepše življenje, zemljo, kruha, so ne­
kateri cd njih nasedli obljubam.

Porahski Slovenci po prvi svetovni 
vojni niso imeli nobene organizacije, 
časopisa ali kulturne ustanove, ki bi 
dvigala njihovo nacionalno zavest, jih 
vezala v  celoto in vodila. Bili so do­
cela brezpravni. Stara Jugoslavija, to 
je velesrbska buržoazija, se je zavze­
la samo za srbsko manjšino na Mad­
žarskem, med tem ko se za Hrvate in 
Slovence ni nihče brigal.

Tudi po drugi svetovni Vfiini se sta­
nje v  Porabju ni spremenilo. Kot za 
Horthyjevega režima tudi sedaj porab- 
ski Slovenci niso uživali spoštovanja 
in zaščite svojih nacionalnih in kul­
turnih pravic. V  dokaz naj navedemo 
samo, kako je s šolstvom v  Porabju.

Do leta 1946 so obstojale v  Porabju 
šole v  sledečih vaseh: Gornji Senik, 
Dolnji Senik, Verica, Sakalovci, Ste­
vanovci in Slovenska vas. To niso bile 
državne šole,, ampak nekake vaške ver­
ske šole. Učitelje je plačevala vsaka 
vas sama, edino šola v  Gornjem Seni­
ku je bila državna od leta 1924, šola 
v Verici pa od leta 1939. V teh šolah 
je bil učni jezik edino le madžarščina; 
samo verouk se je poučeval v  porab- 
skem dialektu, v Slovenski vesi pa še 
ta ne.

Tako je bilo do leta 1946, ko so bile 
šole podržavljene in nastavljeni redni 
učitelji. Istega leta je izšla tudi ured­
ba o uvedbi manjšinskega jezika kot 
novega predmeta v  vseh manjšinskih 
šolah. Tako bi se morala tudi v  šolah 
v Porabju poučevati slovenščina kot 
materni jezik porabskih Slovencev. — 
Teda ta uredba je ostala samo na pa­
pirju, kako pa se je izvajala v  praksi, 
se bo videla iz naslednjega primera: 

Solo v  Gornjem Seniku obiskuje 
preko 3G0 šoloobveznih otrok, ki so 
vsi Slovenci. V šolskem letu 1946/47 
sta vse te otroke poučevali !e dve 
madžarski učiteljici, in sicer vse pred­
mete v  madžarskem jeziku. Po urniku 
bi morali poučevati slovenščino šest 
ur tedensko. Pouk slovenščine pa sta 
zanemarjali in navadno namesto slo­
venske ure pošiljali otroke domov. — 
Večkrat cele tedne ni bilo slovenskih
ur.

V šolskem letu 1947/48 je bla osno­
vana v  Gornjem Seniku poleg madžar­

ske šole tudi slovenska šola. Na to slo­
vensko šolo je bil poslan učitelj iz Ju­
goslavije, ki je poučeval slovenske 
otroke v  maternem jeziku. Toda že 
pred ustanovitvijo slovenske šole so 
Madžari začeli strašiti porabske Slo­
vence, da bo vsak, ki bo vpisal svoje­
ga otroka v slovensko šolo, izseljen. 
Posledica te gonje je bila, da sta obi­
skovala slovensko šolo le dva učenca. 
Vsi ostali otroci so hodili v  madžar­
sko šolo, kjer so se starši bali izselitve. 
V tej šoli se slovenščina ni poučevala 
niti kot predmet.

V  šolskem letu 1948/49 je bila slo­
venska šola popolnoma ukinjena in od 
takrat dalje poučujejo slovenske otro­
ke le madžarski učitelji in to v  mad­
žarščini.

Tako se torej poučuje slovenščina v 
šoli v  Gornjem Seniku: Ta primer, ki 
nam nazorno kaže, kako se izvajajo 
uredbe v  praksi, velja za vse šole v 
slovenskem Porabju.

Naj navedemo še en primer o rav­
nanju madžarskih oblasti s slovensko 
manjšino v  Porabju. Da bi dobili sta­
tistični pregled nad prebivalstvom, so 
madžarske oblasti v  začetku leta 1949 
izvedle ljudsko štetje. Pred pa tudi 
med samim ljudskim štetjem so strašili 
porabske Slovence, da bo izseljen vsak­
do, kdor ne bo vpisal, da je madžar­
ske narodnosti in da je samo njegov 
materni jezik slovenski. S tem so ho­
teli prisiliti porabske Slovence, da za­
tajijo svojo narodnost, da bi Madžari 
tako dobili na papirju s številkami iz­
pisan dokaz, da v  Porabju ni Sloven­
cev, ampak le slovensko govoreči Mad­
žari.

Da bi tudi številčno oslabili porab­
ske Slovence, so se dosedanje madžar­
ske vlade posluževale različnih nasil­
nih ukrepov, med njimi tudi izseljeva­
nja. Vse porabske Slovence, ki so bili 
vpisani v  Volksbund, so nameravali 
izseliti v  Avstrijo, — med njimi tudi 
take, ki so bili vpisani brez svoje ved­
nosti. — Tiste pa, ki so bili v  nemških 
vojaških formacijah, so hoteli razla­
stiti in poslati v notranjost Madžar­
ske. Na njihova posestva so hoteli na­
seliti Madžare iz Slovaške in tako 
ustvariti umetno madžarsko večino v  
Porabju. Članstvo v  Volksbundu in 
udeležba v  nemških vojaških forma­
cijah je bila samo pretveza, ki naj 
bi upravičila preganjanje in nasilje 
nad porabskimi Slovenci, cilj vsega pa 
je bil: razbiti in zddušiti prizadevanje 
porabskih Slovencev, ki so hoteli ure­
sničitev svojih pravic.

Popolno izselitev je preprečila DZJS 
(Demokratična zveza Južnih Slovanov), 
ki ji je uspelo preprečiti namero mad­
žarskih oblasti, da bi popolnoma uni­
čili slovenski živelj v Porabju. Tako 
so madžarske oblasti Izselile le 30 dru­
žin, razlastile pa niso nobene.

Po resoluciji Informbiroja se je sta­
nje za porabske Slovence še poslab­
šalo. Ker niso uspeli z izselitvijo, so 
Madžari začeli vsakdan povećavati pri­
tisk in nasilje nad njimi. Razpustili 
so Demokratično zvezo Južnih Slova­
nov, ki se je edino borila za pravice 
jugoslovanskih manjšin na Madžar­
skem ter na njegovo mesto postavili 
ljudi, ki ne gledajo na koristi manj­
šine. temveč so slepo orodje madžar­
ske vlade. Tako je bil postavljen za

generalnega sekretarja DZJS Andrija 
Koman, ki je bil že leta 1941 agent 
madžarske obveščevalne službe. Bil je 
tudi v  madžarski fašistični vojski in se 
kot tak boril na ruski fronti, kjer je 
bil ob Donu ujet. Ne zna niti našega 
jezika. Za sekretarja DZJS j e . bil po­
stavljen Gabor Stanojev, k i je že pred 
vojno delal za romunsko obveščevalno 
službo. Kot madžarski vojak je med 
vojno ropal ljudi ob romunski meji. 
Bil je tudi na vzhodni fronti, kjer je 
bil ranjen.

To je samo nekaj podatkov o ljudeh, 
ki so jih madžarske oblasti vrinile v  
vodstvo Demokratične zveze Južnih 
Slovanov. S tem, da so odstranili vo­
ljeno vodstvo, so zadali prvi udarec 
naši manjšini, ki je s tem izgubila 
edinega zaščitnika in borca za svoje 
manjšinske pravice. Temu udarcu so 
sledili drugi. Plenili so naše časopise 
in jih končno prepovedali.

Porabske Slovence so začeli nepri­
merno bolj obdavčevati kakor Madža­
re in kdor ni zmogel plačila, so mu 
zaplenili živino in druge stvari. Iz to­
varn v Monoštru so odpustili skoraj 
vse Slovence in na njihovih mestih 
zaposlili Madžare. Slovencev niso ho­
teli zaposliti v  industriji, tako da je 
sedaj velik odstotek porabskih Sloven­
cev ostal brez dela in zaslužka.

Ukinili so poučevanje slovenskega 
jezika v  vseh šolah. Slovensko mladi­
no prisilno organizirajo v  madžarske 
mladinsko organizacijo. V  Porabju so 
uvedli policijsko uro. Policija vdira 
ponoči in podnevi v  stanovanja po­
rabskih Slovencev in dela hišne pre­
iskave. Brez vsakega utemeljenega su­
ma zapirajo Slovence in jih mučijo v 
zaporih toliko časa, da priznajo vse, 
kar zahteva od njih madžarska poli­
cija. Pred sodišče so postavili osem 
porabskih Slovencev, ki jih obtožujejo, 
da so se ukvarjali z vohunsko dejav­
nostjo, vsa njihova krivda pa je samo 
v tem, da so bili legalni naročniki slo­
venskih časopisov in da so se upirali 
šovinistični politiki raznarodovanja- 
Da bi pred ljudstvom zakrili prave 
vzroke teh preganjanj, so jim naprtili 
še umor porabskega Slovenca Gašper­
ja Karla, katerega so pa v  resnici iz­
vršile madžarske oblasti same.

Tako je tedaj stanje v  Porabju in 
tako ravnajo »internacionalisti« iz mad­
žarskega informbirojskega vodstva, ki 
bi nas radi učili In nam očitali grehe, 
s slovensko manjšino v  Porabju.

Novice in zanimivosti
Belgijska zunanja trgovina Časopis 

»Echo de la Bourse« je objavil pre­
gled belgijske zunanje trgovine za leto 
1949, iz katerega je razvidno, da je 
Belgija v  tem času uvozila za 82 mi­
lijard frankov blaga, izvozila pa za 
80 milijard. Dvomil ijar dni primanj­
kljaj dokazuje, da se zunanja trgovin­
ska bilanca stalno zboljšuje. L. 1946 je 
znašal primanjkljaj 27 milijard, leta 
1947 23, leta 1948 pa 13 milijard fran­
kov. Časopis piše, da je dosegla lani 
industrijska proizvodnja rekordno vi­
šino zlasti v  nekaterih panogah, 
kakršni sta tekstilna industrija in ra­
finerija petroleja.
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Lamminger, častnika in vsi so se zmedeno umikali 
Pisarna se je napolnila z dimom, ki.je plahutaje vstajal 
iz plamenov goreče chodske zastave. Matej Pribek jo je 
obrnil proti tiom in hotel s svojo desnico zadušiti pla­
mene. Pa tudi to je že bilo prepozno. Pribku je ostal v 
levici samo gol drog. Zaman si je opalil desnico. Toda 
chcoska zastava je na ta način vsaj končala v njegovih 
rokah in ni ostala tu v posmeh tem gosposkim vragom. 
Dim in smod ognja sta pospešila razpravo, ki se je že 
tako sama po sebi bližala koncu.

Lamminger je povabil gosta v sosednjo čumnato, jezeč 
se na oskrbnika in na tistega kmečkega rovtarja, za kate­
rega pa se je polkovnik v šali zavzel, češ da ima pravo, 
vojaško kri in da bi tega velikana, če bi bil le malo 
mlajši, vzel v svoj poik, kjer bi mu gotovo nihče ne bil 
kos —

Cez kake pol ure sta prijahala s trhanovskega gradu 
oba grofa s svojim kirasirskim spremstvom in krenila 
nezaj v Oujezd.

Pozno popoldne pa so potem prihajali z grajskega 
dvora oujezdski Cbodi. ki so jih do tega trenutka držali 
zaprte. Zadnji je skozi vrata stopil stari Pribek, opirajoč 
se na svojo mogočno robevnico, poleg njega pa je šel

njegov sin Matčj, Id je na rami nesel drog nekdanje 
chodske zastave. Pustili so mu jo v porog. Trhanovski 
oskrbnik mu jo je sicer v pisarni hotel vzeti, toda tovariš 
Koš iz Küta se je zasmejal in dejal:

»Pusti mu to žrd, da bodo vsaj nekaj imeli v spomin 
na svojo nekdanjo gosposko slavo!«

Ko je stopal z dvora, se je tam grajska družina še 
smejala tej njegovi zastavi. On pa niti z obrvjo ni trenil 
in je gledal v tla, pa ne od sramu, ampak iz previdnosti, 
da ne bi morda, če bi se ozrl, še bolj zrastel in ne razpodil 
te gosposke sodrge in jo kaznoval za njen porogljivi smeb.

Rihtar Syka, ki je stopal poleg Kozine, se je nekaj 
kratov ozrl po njem, kakor da čaka, da kaj spregovori. 
Toda mladi gospodar je molčal, kakor da ne razume nje­
govih sprašujočih pogledov. To je bilo žalostno vračanje. 
Niti besedice niso spregovorili, samo enkrat se je oglasil 
stari Vächal:

»Tako, zdaj je vsega konec!«

IX.
Gosta trhanovskega graščaka in gospoda okrajnega po­

glavarja sta kmalu prijezdila v Oujezđ, od tod pa sta, ne 
da bi se kaj mudila, potovala dalje s pomnoženim sprem, 
stvom, z vsemi kirasirji, ki so bili včeraj posedli chodsko 
vas. Zdaj, ko so bili majestati v poglavarjevih rokah In 
vse ljudstvo vidno zastrašeno, tu že niso več bili potrebni.

Vaščani so si od srca oddahnili, ko so neprijetni gostje 
izginili njihovim očem; oddahnili so si, veseli pa niso bili, 
ker so se spominjali svojcev, ki so bili zaprti na trha-

S  a  Is
Grligorič še nadalje vodi 
na turnirju 
v Mar del Plata

Na mednarodnem šahovskem tumir-

: PÜnik 1:0, Guimard : Bolbochan re­
mi, Eliakases : Freitas 1:0. Martin : 
Lttckis 1;0. Rossolimo : Marini remi. 
Prekinjene so bile partije: Pirc : Ma- 
dema. Sansuinetti : Glieorič in Czer- 
nyak : Castillo. Gligorič ima boljši 
položaj proti svojemu nasprotniku, 
medtem ko stoji Pirc nekoliko slabše.

Stanje po XI. kolu je naslednje: Gii- 
gorič 7 in pol (1) točke, Trifunovič 
in Guimard 7. Rossolimo in Eliskases 
6 in pol. Rosetto in Bolbochan 6 Czer- 
oyak 5 in pol (2). Pirc. Michel in 
Pilnik 5 in pol (1). Martin. 5. Mader- 
na 4 (1). Freitas 4. Marini 3 in pol 
(1). Sanguinetti in Castillo 3 (1) in 
Luckis 3 točke.

NIMCOVICEVA INDIJSKA 
OBRAMBA

Beli: Bolbochan Cmi: Rohaček
Trenčanske Teplice 1949

1. d4 SIS 2. c4 e6 3. Sc3 Lb4 4. e3 . . .
To potezo je prvi raziskal in z uspe­

hom igral že pred nekaj desetletji ve­
lemojster Rubinstein

4. . . . Ć5
Na zadnjih turnirjih je praksa poka­

zala. da je za črnega igrati 4. . . . 0—0. 
nakar doseže črni zadovoljivo igro. Na 
primer 5 a3 Lc3: 6. bc:d6!

5. a3 Le7
Verjetno najboljše na tem mestu. 

Sedai ne bi bilo dobro zamenjati lovca 
na c3 ker s je s potezo d5 čmi utrdil 
središče. N. pr. 5. . . . Lc3: 6. bc:c5 7. 
cd;ed o. Ld3 0—0 9. Se2 bö 10. a3 (Bot- 
vhuk : Aleksander).

6. Sf3 0—9 7. Ld3 . . .
Botvinik je poskusil v partiji z Re-

shevskim na svetovnem prvenstvu 7.
04 z idejo blokade polia c5_ Po 7. . . . 
Sbd7 8. Lb2 c6 9. Ld3 de: 10. L:c4 Ld6 
11. See a5! pa si je čmi razpremenil 
pozicijo.

7. . . . c5 8. cd:Sd5:?
Napaka, ki vodi črnega v slabšo pozi­

cijo. Pravilno je bilo vzeti s kmetom 
na d5 in omogočiti razvoj damskega 
lovca. Črnemu se ni bilo treba bati po 
7. . . . ed: 8. dc:. ker bi osamljeni 
kmet v  središču zaradi aktivne igre f i ­
gur ne bil slab.

9. Dc2 — Sc3: 10. bc: . . .
Ni šlo 10 La7:-t- Kh8 11. bc: g6 12. 

Lg6: fg: 13. Dg6: De8 14. Se5 Lf6! in 
cmi bi se obranil.

10. . . . b6 11. 0—0 Sc6 12. Lb2 Lf6
15. Tadl . . .

Beli stoji očitno mnogo bolje glede 
na aktivnejšo pozicijo, zaradi slabo 
razvitega črnega daminega krila.

13. . . Db6 14. Sd2 cd: 15. cd: Ld7
16. Se4 Le7 17. De2 Tac3 18. Tbl Tb8?

V poštev bi prišla podjetnejša poteza
19. . . .  15!? nakar bi lahko sledilo 
16. Se4 Le7 17. De2 Tac8 18. Tbl Da5 
22. Tfbl Dd5 23. Tb5 fe: 24. Td5: ed: 
25. Df3! — 21. Sc5 Lc5: z boljšo igro 
belih.

20. T fcl Tfc8 21. Sc5 Le8 22. Dg4 g6
Izsiljeno, ker je beli grozil s prodo­

rom d5.
23. Dh3 Lf3 24. Lc3 Dc7 25. Se4! . . .
Zopet groji d5 in nevaren skok konja 

na f6.
25 . . . Lg7 26. d5 Lc3: 27. Sc3: ed: 

28. Sd5: . . .
Beli je izsilil še nadaljnjo slabitev 

črnega kraljevega krila. Posebno točka
28. . . Dd8 29. L e i Kg7 39. Tdi Ld7
Na 30. . . . Dd7 je imel beli priprav­

ljeno lepo kombinacijo, in sicer 31. 
Dd7: LdT: 32. Se7 Td8 (c7) 33. Td7:!

31. f5 fS?
Bolte bi bilo igrati 31. . . . De8 32. 

Dh4 Dd8. kar pa tudi ne bi zadovo­
ljilo.

32. Sf6:! Kf6: 33. Dh5: Se5
Ne gre 33. . . . De8 zaradi 34. Td6 + 

Ke7 35 Tbđl Tc7 36. Dg7+ Kd8 37. 
L:c6 bc: 33. f6 in črni ne more bra­
niti belemu prodora s kmetom do f8.

34. Td6+ Ke7 35. Tbdl Dh8 36. 16+ 
Kf7 37. Ld5 +  čmi se vda.

Opombe: Slavko Krivec.

USTANOVLJEN JE LJUBLJAN­
SKI UNIVERZITETNI ŠAHOVSKI 
KLUB

Na pobudo mladinske organtzaciie 
je bil na univerzi ustanovljen šahov­
ski klub, katerega člani so študentje in 
nameščenci univerze. Predsednik klu­
ba je Dušan Brglez. — Po končanem 
zboru ie inž. Vidmar ml. odigral si­
multanko proti 40 študentom, ki so v
5 urah 6 partij dobili. 9 remizirali in 
25 izgubili. Mojstra so premagali: Ci- 
glenčki. Hriberšek. Antauer. Berce, 
Kajfež in Cačkovič. remizirali pa: 
Szabo. Zalaznik, Ajdič. Končar. Cisar 
St.. Jagnje. Atanasovski. Grafenauer in 
Batelino.

Drobne šahovske novice
Šahovska zveza Slovenije je letos or­

ganizirala dva turnirja II. kategomiškov 
Slovenite oo 11 udeležencev. Prvi j e v 
Domu I. Cankarja v Ljubljani, drugi pa 
v prostorih hotela Evropa v Ceiju.

Šahovska reprezentanca Jugoslavije se 
bo v aprilu pomerila s Švicarji v Baslu. 
V švicarskem moštvu bodo igrali nasled­
nji: Christoffel, Ehrat, Gyslli, Kuper. 
LeeDin. Staekelin, Stehle, Tordion in 
Zimmermann. Mojster Johne-r zaradi bo­
lezni verjetno ne ho igral. Ni gotovo, če 
bosta igrala mojstra Blau in Grob.

Ob zaključku letošnjega moštvenega 
sindikalnega prvenstva Celja je bilo ude­
ležencem razdeljenih 24 knjižnih daril ia 
17 diplom. II. kategorniki Lorbek. Fajs. 
šnajder in Modic eo odigrali simultanko 
proti 101 šahistom tamkajšnjih sindikal­
nih podružnic

S telovadno akadem ijo
so počastili volitve

Mladina telovadnega društva Ljub­
ljana I  je uspešno položila račun svo­
jega dela. S svojo akademijo na pred­
večer volitev je ponovno dokazala 
svoje velike sposobnosti.

V prvih dveh točkah je pionirski 
naraščaj obeh spolov prikazal vadbo, 
kakršna je najbolj primerna za naše 
najmlajše. Za tem so nastppile mla­
dinke v ritmičnih vaiah z žogami, če­
sar doslej pri nas nismo imeli prilož­
nosti videti, vaie s kroglami pa so 
dovršeno izvedli zastavni mladinci.

Naslednja točka je bila telovadba 
na orodju. Mladinke so nastopile na 
dvovišinski bradlji, mladinci pa na 
drogu. Posamezniki so kljub mladosti 
Dokazali toliko znanja, da skoraj ne 
more biti skrbi za nadaljnji uspešen 
razvoj športne telovadbe

Pionirji so nato izvedli dokaj težko 
in doslej pri nas v  ritmu lepih gibov 
bržčas nenavadno skladbo, skupina 
mladink in mladincev pa je pokazala 
lepe sämostojne proste vaje.

Starejše pionirke so za tesn nasto­
pile v  točki »Šestorica«, mladinke v 
vajah s kili na visoki gredi, mladinci 
pa v  preskokih čez mizo.

Za preskoki so bile na vrsti dovr­
šene vaie s kiji. kjer so mladinke po­
kazale temeljito obvladanje tega orod­
ja. Za temi je večja skupina, mladin­
cev izvajala vaje s palicami, ki so 
bile sestavljene nadvse dinamično. — 
Za zaključek so nastopile še mladinke 
v »Mazurki«.

V splošnem lahko rečemo, da je so­
botna akademija vnovič dokazala vi­
soko raven tehničnega dela V  telovad­
nem društvu Ljubljana I.

Kolesarji in atleti so tekmovali v cross«
Kolesarska sekcija ljubljanskega 

Železničarja je priredila včeraj prvi 
letošnji društveni cross. Tekmovalna 
Droga je potekala od Spodnje Šiške na 
Rožnik. Večno pot. v  Zgornjo Šiško, 
od koder je tekla nazaj na cilj. Med 
člani ie na 8 km dolgi progi zmagal 
Zanoškar pred Kozlevčarjem, A. 
Starmanom in Porento, pri mladincih 
pa ie na isti progi zmagal Žitnik pred 
Fečevnikom. ivied članicami je na 3 
km dolgi progi zmagala Jamnikov,-a 
pred Likebovo. Med turisti (člani) je 
zasedel prvo mesto Prelesnik pred Pi- 
skariem in Sekačem, med turisti mla­
dinci pa je zmagal Zanoškar pred 
Klem basom.

Tekmovanje najmlajšega 
kolesarskega kluba

Najmlajši slovenski kolesarski kiub 
Rog, ki ga sestavljajo člani delovne­
ga kolektiva tovarne koles in pisalnih 
strojev Rog na Viču pri Ljubljani, je 
priredil včeraj svojo prvo javno te­
kmo. Na pomladanskem crossu je na­
stopilo 20 navdušenih članov kluba na 
5 oziroma 3 km dolgi progi. Doseženi 
so bili naslednji uspehi:

Na progi 5 km (12 tekmovalcev): 
1. Dušan Janežič 9:08. 2, Robert Sov- 
dat 9:36. 3. Jože Galič 9:38: na progi 
3 km (8 tekmovalcev): 1 Maks

Draksler 6:33. 2. Danijel Mahne 6:35, 
3. Peter Smrekar.

Cross atletov
mariborskega Železničarja

Atleti mariborskega Železničarja so 
počasSaii volitve s prvim letošnjim 

crossom. ki je bi! v  soboto. Tekmova­
nja so se udeležili predvsem številni 
mladinci, medtem ko člani in članice 
Železničarja zaradi mstruktorskega 
‘ečaia niso sodelovali. Skupaj je na­
stopilo 144 atletov. Med mladinci ;c 
bilo opaziti precej nadarjenih tekmo­
valcev. ki se bodo z nadaljnjim red­
nim in sistematičnim treningom prav 
gotovo povspeli na vidnejša mesta

Med mladinci so bili najboljši Str­
gar. Kert in Pintarič, med člani pa 
Klemenčič.

Cross ljubljanskega 
Železničarja

Atleti ljubljanskega Železničarja so 
se pred dnevi letos prvič pomerili v 
crosau. katerega se je udeležilo 30 
tekmovalcev.

Med člani sta bila najboljša. Bar- 
dutzkv in Špacapan, med mladinci na 
Okeršlar in Dežman.

Kanada prvak sveta v hokeju na ledu
V Londonu je bilo končano tekmova­

nje za svetovno prvenstvo v hokeju na 
ledu. na katerem je sodelovalo 9 dr­
žav. Moštvo Kanade si ie že dvanajstič 
osvojilo naslov prvaka. Kanadčani so 
v odločilni igri premagali Svedeko z 
rezultatom 3:1. Drugo mesto ie zasedla 
Amerika, ki ie tekmo z Norveško odlo­
čila v svojo korist 12:6. Na tretjem me­
stu je Švica, ki je obenem četrtič osvo­

jila nasiov evropskega prvaka. V odlo­
čilni tekmi ie premagala Anglijo 10:3. 
V borbah za nasiednja tri mesta ie_Bei- 
giia premagala Nizozemsko 4:2 in bren­
čijo' 9:1. Nizozemska pa Francijo 4:2.

Končni vrstni red udeležencev sve­
tovnega prvenstva v hokeju na ledu 
je tale: 1. Kanada. 2. Amerika. 3. Švi­
ca. 4. Anglija, 5. Švedska. 6. Norveška. 
7. Belgija. 8. Nizozemska in 9. Francij»

Odred : Krim 1:0 (0:0)
Prijateljska nogometna tekma v 

počastitev volitev med Odredom in 
Krimom iz Ljubljane, ki je bila odi­
grana v soboto na Stadionu ob Tyr- 
ševi cesti, ni zadovoljila gledalcev. 
Kljub veliki premoči je Odred dose­
gel le tesno zmago nad požrtvovalnej- 
šim in borbenejšim nasprotnikom.

Za oko je bila igra lepa in hitra, 
pri čemer se je odlikoval Odred, ki 
je s povezano isro in točnim podaja­
njem v polju prekašal nasprotnika. 
Izmed številnih prodorov pa so Odre- 
dovi igralci uspešno izkoristili samo 
enega.

Moštvo Krima je s svojo borbenoj; 
jo ugodno presenetilo. Najboljša 
bila cžja obramba. Pred približno 10C 
gledalci ie sodil Gvardjančič iz Ljub 
liane

Smučarske tekme na Lipan
Smučarski odbor /.a :.uiftl.ia-nsko oHa.* 

crrreja s&uuaj s Krimom v nedijo m* 
društveno tekmovanje v vele slabinu 
Lir*3ii(?i Hkrati ho na Po-kfljuki tekr 
vanje v teku na 16 km za člsnp in 5 - 
za članice. Za prevoz z Bleda je_̂  p. 
skrbi.;eno- Prijave sprejema ŠT) Ki.. 
Ljubljana, Stari trg. IS. do 29. czimr 
do 31- t. m. na Pokljuki-

Naši jadralci pojdejo na Švedsko
Od 3. do 16. julija letos bo v Oreb- 

ru na Švedskem mednarodno tekmo­
vanje jadralnih letalcev, na katerem 
bodo sodelovali tudi Jugoslovani. Na 
tej - veliki prireditvi, ki jo organizira 
švedski aeroklub, se bodo naši letalci 
prvič pomerili z izkušenimi piloti 
Švedske. Francije. Švice. Zedinjenih 
držav Amerike in drugih narodov. Za 
naše jadralce bo • tekmovanje toliko 
pomembnejše, ker bodo leteli na jugo­
slovanskih letalih.

Jugoslovansko moštvo bo po 15 dni 
na treningu v Somboru. Zagrebu in 
Mariboru. Našo državo bodo zastopali

znani letalci Maks Arbajter. Fraub 
Mcrdej. Mijo Pušic - --■ i r , -j ‘ . -

Pomembna tekmovanja 
tudi doma

Od 1. aprila do Dneva republike 
29. novembra bo v  naši državi prve 
tekmovanje pilotov jadralcev s svo­
bodno izbiro kraja vzleta. Stev-iio te­
kmovalnih letov bo poljubno. Za konč­
ni plasman v tekmovanju pride v  po­
štev 6 najboljših letov posamezne»» 
tekmovalca oz. moštva, od katerih 
mora biti vsaj en prelet.

m m

Eden najboljših jugoslovanskih jadralcev Aleksander Saradič

Ureja ureUiuški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo in oprava. Ljubljana, Knafljeva ulica S teiefou 55-25 
do 53-25. telefon uprave ra Ijnbljauske naročnike 3S-90, ra naročnike izven Ljubljane 36-32. telefon oglasnega oddelka 
Itev. 38-96. Tekoči račun pri Narodni banki. Ljubljana 6-90M1-1. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. -  
Poštnina plačana v gotovinL — Četrtletna naročnina 135 din. polletna 270 din, celoletna 540 din. — »Slovenski onročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in orožnikih.

novskem gradu, najbolj pa uropanega zaklada, edinega in 
zadnjega upanja v svojem težkem, tlačanskem robotanju.

Na Pribkovini je bila prav taka žalostna tišina kakor 
povsod po vasi. V sobi je sedel pocinovski Pajdar ter 
čakal na bratrančevo hčer Manko. Ostal je na kmetiji 
pri njej, da bi ne bila sama med to vojaško sodrgo. Mla­
dega Serlovskega je poslal naprej domov s poročilom, 
zakaj se je v Oujezdu zamudil in da pride koj domov, 
ko bo napetost le malo popustila. Dobri fant je šel, še z 
večjim veseljem pa bi bil ostal ali vzel Manko s seboj 
na dom, če bi to bilo mogoče in če bi bila hotela. Na poti 
j j  vedno mislil samo nanjo in se v svoji skrbi zanjo 
tolažil s tem, da je pri njej stari Pajdar, ki gotovo ne 
bo pustil, da bi ji kdo le las skrivil na glavi.

Bolj si je gnal k srcu zaradi nje kakor ona sama. Da 
bi šla z njim, k sorodnikom v Pocinovice, o tem ni hotela 
niti slišati, češ da se vojakov ne boji, posebno ko je pri 
njej stric, pa tudi kako bi neki mogla oditi, ko ne ve, 
Kaj je in kaj bo z očetom in dedom. Mislila je samo ca ta 
dva in povpraševala po njima na vseh straneh, kjer kolt 
je mogla. Burno, vsa nekam v ognju je planila v sobo 
k stricu Pajdarju in začela praviti, da prihaja od Kozi- 
novih, da se je pravkar vrnila stara Kozinka iz Trhanova, 
kjer je danes bila že drugič, najprej koj zjutraj, drugič 
pa zdaj popoldne, in kjer je lazila okoli gradu, da bi 
izvrtala, kaj se je zgodilo s sinom in vsemi drugimi. S te 

' drage poti je končno prinesla novico, pa ne veselo, in to 
i je koj Manka povedala tudi stricu: kako grdo so tam 
i gospoda ravnali z vsemi, posebno pa z njihovim očetom

in Kozino. Glas je kar drhtel mlademu dekletu, ko je 
pripovedovala, da so očeta, Kozino in dudaša Jiskro mečno 
premlatili z palicami. Starega Pajdarja je kar dvignilo 
izza lipovega panja, za katerim je sedel na preprostem 
stolu, tako ga je ta novica zadela. Saj pa doslej na Chod- 
skem res še ni bilo slišati, da bi take poštenjake sreiepali 
kakor potepuhe in tatove.

»Kar z gorjačami nad nas! Saj sem šel skozi čudne 
bitke — pa kaj takega! Zdaj bo to drugače. Taka go- 
sposka!«

Govorila sta še o jetnikih, posebno o dedu in očetu, 
ko so zunaj zaškripala dverca in sta v somraku, ki je 
polagoma padal, šinili zunaj dve senci. Vrata v hišo so 
se odprla in tista dva, o katerih sta govorila, sta vstopila: 
spredaj stari Pribek, utrujen, zgrbljen, z lasmi, ki mu jih 
je bil zmršil veter in zmočil sneg. Ko je Manka planila 
k njemu in ga prijela za roko, se je razjasnil starčev 
obraz. Njegov sin Matčj, ki je vstopil z drogom, ni spre­
govoril niti besedice in je molče sprejel desnico, ki mu 
jo je podal Pajdar. Ko je nato postavil drog nekdaj 
chodske zastave v kot, je odsekano naročil hčeri, naj dedu 
skuha juho; sam pa Je, kot da je traten, sedel na stol, 
oprl komolec na panj in naslonil glavo v dlani,

Manka se Je pripravljala, da zakuri, toda njene oči so 
bolj visele na očetu kakor na lesu in ognju. Pajdar je 
stopil k bratrancu in končno prelomil mučno tišino.

»Slabo je bilo z vami. Kaj Je res, da so vas s palica; 
mi rr»


